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j Catehismul bunului Român. J
|J I. Ce este Asociaţiunea „Astra“ ? j
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B cea mai mape şi cea mai ueehe socie
tate românească din Ardeal pentru răspân
direa eulturei în sânul poporului român.

II. Ce a făcut şi va face Asociaţiunea?
1. A ajutat în timpuri grele, eu burse, tinerii 

români la înuătătură de carte şi de meserii.
— 2. A înfiinţat o bibliotecă centrală în Sibiu.
— 3. A înfiinţai un Muzeu minunat, cuprinzând 
mai ales lucruri făcute de harnicele ţărance 
române, dar şi alte eelea. — 4. A finut zeei 
de mii de eonferenţe poporale la sate şi la 
oraşe. — 5. fl înfiinfat cursuri pentru analfa
beţi (neştiutori de earte). — 6. fl înfiinfat banei 
poporale  şi cooperative. —• ?. A tipărit, în zeei 
şi zeei de mii de exemplare, cărţi ele învăţă
tură şi p etrecere  pentru popor. —■ 8. A tipărit 
reuista „Transilvania“. — 9. A înfiinfat despăr- 
ţâminte, cercuri culturale, biblioteci poporale 
la sate. — 10. A ajutat construirea de Case 
naţionale. — 11. Ajută tipărirea unei biblioteci 
pentru cărturarii eu şcoală mai mare (de către 
Seefiile „Astrei“ din Cluj).

III. Ce trebuie să facă orice Român bun ?
1. Să se înscrie membru la Asoeiafiune 

(membru fondator 1000 Bei, membru pe uiafă 
500 Lei, membri aetiui 50 Lei). — 2. Cărturarii 
eu ştiinţă de earte mai multă să aboneze re
uista „Transiluania“ şi să cumpere eărfile tipă
rite de Seefiile „Astrei“. fleeştia, şi apoi lumea 
dela sate să cumpere broşurile din Biblioteca 
poporală a „ Asoeiafiunii“ (fieeare eoală de tipar 
de 16 pag. 1 Leu, 50 coaie eu 800 pag. 50 Lei).
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1. Eudoxia.

Filosoful grec Leonţiu aued o fieă eu 
numele Atenals. Eră atât de frumoasă şi de 
îhuăţâtă, încât tatăl ei îşi aise, eă ea nu are 
neuoie de niei o auere. De aceea pe patul 
de moarte fiind, împărţi auerea între fiii săt, 
tar fieet nu-i lăsă nimic. Dar niei ştiinţa, nici 
frumuseţea nu o putiiră apără de suferinţele 
lipsei. Din cauaa tinereţei ei nu o lăsară să 
deschidă o şcoală în Atena, ca să-şi poată 
procură cele trebuincioase pentru uiaţă din 
taxele dela eleui, iar eeiee ar fi urut să-i 
ceară mâna, fiind atât de frumoasă, se lăsară 
de acest gând uăaând eă nu are niei o auere.

La moartea tatălui ei, care s’a întâmplat 
cam pe la anul 420 d. Ghr., Athenais abiâ 
aueâ 14 ani. Credeâ, eă fraţii ei o nor lăsă 
bucuros să trăească mai departe în casa pă
rintească, unde să continue a se instrui. Se 
înşelă însă, căci fraţii o alungară din casă 
sicând: , Partea cea mai preţioasă din întreaga 
acere părintească tu ai moştenit-o, pentrueă 
no! am moştenit numai proprietăţile lui ma
teriale, tu însă ştiinţa lui*.

1*
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Purtarea fără suflet a fraţilor ei a in
dignat pe Athenais şi ea a cerut să i-se dea 
din auere partea ee i-se euuine. Văzând însă, 
că judecătoria din Atena nu-i face dreptate, 
hotărî să plece la Gonstantinopole şi să se 
plângă înaintea împăratului. Câţiua prietini 
au ajutat-o eu bani de eheltueală pentru drum. 
A trebuit să birue nenumărate greutăţi în 
drumul cel lung, pânăee în sfârşit a ajuns în 
capitala imperiului roman de Est, unde domnia 
atunci Teodosiu al ll-lea. Aeesta a fost un 
împărat bineuoitor, care a primit sub adă
postul său şi pe creştinii fugiţi din Persia, 
unde fuseseră prigoniţi. Uarazanes, şahul 
Persiei şi mare duşman al creştinilor, a cerut, 
prin trimişi anume, să i-se dea înapoi cre
ştinii fugari, dar Teodosiu i-a răspuns, că 
dacă urea să târască înapoi în Persia pe 
aceşti oameni uirtuoşi, să uină însuşi şi să-i 
smulgă din braţele sale.

Athenais uoiâ înainte de toate să ajungă 
în apropierea nemijlocită a împăratului; dar 
în curând a trebuit să renunţe la planul aeesta. 
Căci curtenii lui Teodosiu erau inuidioşi şi 
pentru cel mai mie semn de graţie, de care 
se împărtăşiâ alteineua, de aceea îneunju- 
raseră tronul astfel, încât nimeni nu se puteâ 
apropiâ de el.

Mai eră şi altă împrejurare, care făeeâ 
eu neputinţă, ea Teodosiu să primească bu
curos pe tinăra Athenais. Fata nu eră ere-
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ştină şi împăratul nu suferiâ să intre în pa
latul lui o fată păgână.

Prin frumuseţea ei, Athenais totuşi atrase 
atenţiunea eelor din Constantinopole şi eeiee 
au auut ocaziune să poată uorbi eu ea, au 
uestit în tot oraşul, ee mintoasă şi înuăţată 
e. Uestea aceasta a ajuns şi la Puleheria, 
sora împăratului Teodosiu. Puleheria a urut 
să facă cunoştinţă eu fata admirată de toţi. 
Auzind Athenais de dorinţa principesei, a 
aşteptat-o la uşa bisericii, în care obişnuid 
Puleheria să se roage în fiecare zi. Venind, 
uăzu pe frurpoasa Ateniană îngenunehlată pe 
trepte în mijlocul unei mulţimi mari, eare îi 
făcu loc. Puleheria se opri şi se adânci în 
priuirea frumoasei fete, apoi, reeulegându-se, 
hotărî să se milostiueaseă a uorbi eu ea. 
înţeleaptă fată de IA ani răspunse eu mo
destie la întrebările principesei, iar euuintele 
ei douediră o minte atât de ageră şi erau 
atât de fermecătoare, încât inima Puleheriet 
îneepti să fie cuprinsă de farmec faţă de 
străina interesantă. Principesa îi zise să intre 
eu ea în biserică, dar tinăra fată nu se înuoi.

— Nu m’aş puteâ rugă eu tine, Doamnă, 
zise Athenais, căci nu sunt creştină.

Puleheria tresări şi plecă de lângă fată, 
căci şi ei îi făceau scârbă păgânii. Uăzând, 
ee impresie rea au făcut euuintele ei din 
urmă asupra principesei, Athenais alergă 
după ea, eăei aueâ mare neuoie de ajutorul 
ei şi ca să o liniştească, îi zise:
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Adeuărat, Doamnă, că nu sunt creştină, 
dar cea mai mare dorinţă a mea e să mă 
fac creştină. Am cetit cărţile uoastre reli
gioase, cari mi-au luminat spiritul şi m’au 
făcut să mă scârbesc de greşelile copilăriei 
mele. De aceea aş fi fericită, dacă sufletul 
meu s'ar naşte de nou. Dar cine mă ua apără 
în faţa Dumnezeului, căruia te închini tu? 
Cine se ua hotărî să-mi fie naşe? Căci în 
ţara aceasta nu cunosc pe nimeni.

Uorbind astfel, aruncă o priuire rugă
toare asupra principesei, iar aceasta, îmbră- 
ţişându-o eu căldură îi răspunşe:

— Draga mea fetiţă, dacă credinţa cre
ştinească a aflat eu adeuărat drum spre inima 
ta şi sufletul tău flămânzeşte după pânea 
adeuărului, fi sigură de sprijinul meu; eu în
sămi te uoiu scoate din întunereeul care te 
înconjoară de toate părţile. Să nu mai răs
punzi la numele tău păgânese, eu uoiu fi 
naşa ta şi numele tău ua fi Eudoxia, în cin
stea mamei mele pline de credinţă în Christos.

Apoi intrară amândouă în biserică şi 
fata, care eu eâteua minute înainte de aceea 
rătăeiâ fără nici un prietin prin oraşul aeela 
mare, ajunse să aibă sprijinul persoanei celei 
mat puternice dela curtea lui Teodosiu.

Prin interuenţia Pulcheriei, fata orfană 
ajunse într’o familie nobilă şi religioasă şi 
abia aşteptă ziua înereştinărli ei. Lăpădân- 
du-se de credinţa strămoşilor ei, se apropiă 
fără să ştie de puterea împărătească.



Toate persoanele din palatul lui Teo- 
doslu, dela eea mai mică până la eea mai 
mare dorlâ să uadă serbarea, la care bise
rica ereştină aueâ să se sporească eu un 
membru nou. Şi împăratul uoid să fie de faţă 
şi în decursul ceremoniei priulâ eu admi
rare la fata ateniană. După eâteua zile, Pul- 
eheria prezentă fratelui său, în mod sărbă
toresc pe fata lui Leonţiu, pentru ea aceasta 
şă-şi apere dreptul la moştenirea tatălui ei. 
împăratul ascultă cele spuse de Eudoxia şi 
dupăee ea îşi termină plângerea, îi răspunse:

— Oricât de mare ar fi moştenirea după 
tatăl tău, pot să zic, că partea din auerea 
lui, de care te-au despoiat, nu face cât o co
roană. Nu te mai socoti orfană, eăel al fa
milie : familia mea. Oamenii de nimic, cari 
te-au alungat din casă, nu mai sunt fraţii tăi, 
tu nu mat eşti Athenais, fiica lui Eeonţiu, ei 
Eudoxia, împărăteasa imperiului roman de 
Răsărit.

Pe când uorbid Teodosiu, Eudoxia de- 
ueni palidă şl începîi să tremure; nu-i ueniâ 
să creadă, că cerul îl ua asigură un uiitor 
atât de strălucit, Uăzând, că se clatină pe 
picioare, Puleheria o prinse în braţe şi ea 
să o eonuingă, că tot ce se întâmplă, nu e 
uis, îi z ise :

— împărăteasa mea, trezeşte-te şi să
rută pe sora-ta, pe Puleheria 1
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In ziua căsătoriei şi a încoronării Eu

doxiei, în Constantinopole se aflau doi oa
meni, cari auziră tremurând de numele îm
părătesei celei nouă. Aceşti oameni ueniseră 
din Atena, sub pază tare şi erau ţinuţi are
staţi într’o cameră deia palat până ee soţia 
lui Teodosiu ua hotărî asupra sorţii lor 
Toţi aflaseră, eă cei doi oameni erau fraţii 
Eudoxiei, pe care poruncise să-i aducă 
dela Atena, ea să fie martorii triumfului 
ei. Se ştiau uinoDaţi faţă de ea şi ru
şinea faptei lor o simţiau atât ‘ de mult, 
încât se înuinouăţiau unul pe altul din cauza 
aceasta.

In sfârşii, conductul nunţii, care îneun- 
jurase oraşul, se reîntoarse, între uratele po
porului, la palat şi împărăteasa cea tinâră, 
îneunjurată de toţi curtenii, întrebă, daeă ui- 
nouaţli sunt acolo. Aflând, eă sunt în palat, 
porunci să fie aduşi fraţii păcătoşi îna
intea ei.

Ei apărură în faţa împărătesei ea nişte 
criminali, cari aueau să fie duşi la locul de 
pierzare. Nenorociţii erau conuinşi, eă nu 
sunt uredniei de iertare; fără să cuteze să 
zică o uorbă, se aruncară în genunchi îna
intea Eudoxiei. împărăteasa îi linişti şi în 
loc de răzbunare le zise numai uorbele, pe 
cari i-le zise nu de mult Puleheria: „Seu- 
laţi-uă şi sărutaţi pe sora uoastră!“
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2. Nieoleta de Foix.
în turnul eastelului Chateaubriant din Bre- 

tonia franceză trăid o femeie nenorocită. Cu 
toate că eră numai de 20 de ani, biata fe
mele trătd într’o cameră eu păreţii acoperiţi 
eu postau negru şi ferestrile bătute eu scân
duri, Femela aceasta eră contesa Ghateau- 
briant. La etatea de 14 ant se căsătorise eu 
contele Chateaubriant, un om lipsit de inimă 
şi inuidios, care o ţined astfel închisă numai 
pentrueă timp de eâteua luni a fost cea mal 
strălucită doamnă la curtea regelui Franeise l.

Chinuitorul ei o cercetă din când în când. 
Atunci îi zieed nenorocita soţie: „Lasă cel 
puţin fetiţa la minei“ Contele rămâned însă 
neînduplecat faţă de rugarea soţiei sale. 
Dar tot atât de rău erd şi faţă de fiieă-sa, 
Nieoleta de Foix, care eră ţinută într’o ca
meră alături şi mereu se rugă: „Tată dragă, 
dă-mi cel puţin pe mama!“ Căci hainul tată 
nu o lăsă niciodată să uadă pe mamă-sa.

Afară de hainele de doliu, contesa Gha- 
teaubriant nu aueâ altele, iar mâncarea ei 
eră numai pâne şi apă. Omul fără suflet da 
şi micei Nieolete tot numai pâne şi apă de 
mâncare, cu toate că nici pe ea nu o puteâ 
înuinouăţi eu nimic.

Cu toată amărăciunea Bieţii sale, con
tesa Chateaubriant se străduiâ să se îm
pace eu bărbatul ei, sperând eă-i ua da
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înapoi pe fiieă-sa. Aceasta nu eredeâ să mai 
fie ureodată cu mamă-sa împreună şi în dea- 
perarea ei hotărî să se sinucidă.

Pârcălabul, căruia îi eră încredinţată 
pasa mamei şl a fieel ei obseruă, că Nteo- 
leta de două sile nu se atinse de pâne. El 
descoperi contelui planul micuţei. Contele 
se duse numai decât în camera Nicoletei şi 
îneepă să o ameninţe.

— Pentru ce urel să mă baţi, îi sise 
flieă-sa, mâne şl-aşa uoiu fi moartă 1

Guuintele acestea triste ‘îl mulară şi pe 
omul fără milă. Adeuărat, că nu-i dete li
bertatea, dar se înuoi, spre marea bucurie 
a Nicoletei, să fie înehisă în aeeeaş cameră 
cu mama ei.

E de neînchipuit bucuria mare, care a 
cuprins pe biata mamă condamnată la în
chisoare nesfârşită, când s’a deschis uşa 
temniţei şt fetiţa ei neuinouată şi gingaşe s ’a 
aruncat în braţele ei, ea din dragostea mamei 
să tragă putere nouă de uiaţă.

Contele nu s’a gândit de loc să uşurese 
cât de cât soartea jertfelor lui; hăinuţa, pe 
care Nieoleta o rupsese când se hotărâse 
să moară, atârnă sdrenţe de pe ea; dar 
pentru aceea nu i-a dat una mai bună, numai 
de mâncare le da eeua mai mult.

Sănătatea micei fetiţe se restabili în cu
rând şt eu timpul sufletul el se umplu de 
atâta ueselie, încât şi în sufletul mamei în-
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eolţiră speranţe nouă. De obieeiu părinţii 
consolează şi îmbărbătează pe copiii lor su
păraţi, dar acum fetiţa se străduiâ să îm
bărbăteze pe mamă-sa, pe care suferinţa 
cea mare o mlstuiâ tot mai mult.

Intr’aeeea contesa află o oeupaţtune 
foarte plăcută, căci îneepti să-şi înueţe fata. 
Pentru Nteoleta, înuăţarea eră unica distracţie, 
dar şi contesa deueniâ tot mai mulţumită şi 
mai ueselă uăzănd progresul, pe eare-l făeeâ 
fiica ei. Aceasta eră aşa de stăruitoare, încât 
înuăţă foarte curând să serie şi să citească. 
Cea dintâi încercare eu ştiinţa ei cea nouă 
o făcu pentru liberarea mamei sale scriind 
contelui Chateaubriant scrisoarea următoare:

„Tată dragă 1 După cum poţi uedeâ, eu 
sunt dejâ înuăţată; mama mea dragă m’a în- 
uăţat să scriu. Dacă ai ştii, cât te-aş bine- 
euuântd în ziua, când ne-ai lăsă să părăsim 
amândouă aceasta cameră urîtă, întunecoasă, 
în care şi aşa nu o să putem trăi mult, de
sigur că ai face-o. Cred, că sărjmana mea 
mamă a supărat pe tătieu, altminteri n’ar fi 
aşa de fără milă eu ea, dar cred şi aeeea, 
că şi d-ta păeătueştl faţă de bunul D-zeu, 
care iartă pe orice păcătos. 0, iartă pe mama, 
eăei a plâns şi-a suferit destul sărmana 1 
Din camera noastră aud, cum se joacă şi 
aleargă prin pădure copiii din sat. Uai, de- 
când nu m’am jucat şl n'am alergat eu 1 Dacă 
nu urel să ne laşi de tot libere, îngădue-ne
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eel puţin să ne plimbăm odată pe ai, dar 
mai întâiu te rog să-mi trimiţi o păreehe df 
ghete, eăet sunt desculţă. La reuedere, tată 
dragă; sper că în curând te uoiu puteâ îm- 
brătişâ; dar atunci să fii. bun eu noi, alt
minteri uoiu crede, eă nu trebuie să te iu
besc de ioc“.

Contesa udă eu lacrimi scrisoarea Ni- 
eoletei, pe care o strânse eu căldură la 
pieptul ei, căci în fetiţa ei uedeâ unicul mijloc 
de-a se puteâ liberă ureodată din închisoarea 
întunecoasă. Scrisoarea o trimiseră contelui, 
iar Nieoleta a stat toată ziua până seara în 
uşe aşteptând să audă sgomot de paşi şt 
sperând eă răspunsul dorit ua sosi numai 
decât. Ziua trecu, sosi noaptea, se stinse şi 
lampa dar mama şi fiica se îmbărbătară una 
pe alta zicând: „Mâne soseşte răspunsul“.

Dar înzadar au sperat, căci trecură multe 
zile şi răspunsul tot nu sosi. Fetiţa serie a 
doua scrisoare, a treia şi în sfârşit pe cea 
din urmă; care euprindeâ numai eâteua eu- 
uinte :

„Tată, d-ta ne omori 1“
Dar Nieoleta nu simţiâ slăbirea puterilor 

ei. Străduinţa cea mare, pe care o arătâ de 
22 luni în năzuinţa de a distrage mereu pe 
buna sa mamă o făcură să nu simtă urmă
rile lipsei de aier în camera ueşnie încu
iată. Contesa însă, eare nu mai puteâ de
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durere la gândul, eă soţul ei nemilos ua ţineâ 
şi pe fiica ei îngropată de uiie, eăzti în cea 
mai neagră disperare. Nieoleta uăzu atunci, 
eă oricât s’ar strădui, nu mai poate consolă 
pe mama ei şi neştiind cum să mai lupte 
contra disperării mamei ei, nu mai simuld 
ueselie şi deueniâ din zi în zi tot mai bol- 
nană. Şi biata mamă erâ eu totul stoarsă de 
puteri şi de multe ori eredeâ, că fiica ei, pe 
care o ţineâ pe genunchi, a murit. Dar Ni
eoleta da din nou câte un semn de uiaţă, 
desehideâ ochii şi silindu-se să zimbeaseă, 
zieeâ eătră mamă-sa:

— Te rog, nu plânge, căci eu uoiu plecă 
eu tine deodată; atât de mult m’am rugat la 
D-zeu şi nu se poate să nu se milostiueaseă 
faţă de noi şi să nu ne îngăduie să murim 
deodată.

Starea fetiţei deueni atât de primejdioasă, 
încât contesa timp de trei zile şi trei nopţi 
nu închise ochii. Pe urmă, istouită eu totul, 
o cuprinse somnul. Dar Nieoleta o trezi iute 
eu mânuţele ei căutând mânile mamei sale.

— Mamă, mamă — zise fetiţa abiâ şop
tind — tu nu uet muri încă?

— Pentru ce întrebi aşa, draga mamei ?
— Pentrueă eu sunt pe moarte şi nu 

mai pot aşteptă după tine; aşa am fi fost de 
ferieite, dacă n’ar fi trebuit să ne despărţim 
niei pe lumea aceasta, nici pe cealaltă, Mal
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sărută-mă odată — e ultima oară, eu — şt 
eu te-aş mat sărută — dar nu mat am putere l

Contesa se aruncă pe copila ei, uoiâ să 
o readucă în uiaţă, dar Nteoleta închise ochit 
pentru totdeauna.

Aşa muri, în etate de 77a ani această 
pildă frumoasă de copilă bună. După pier
derea aceasta amară, mama ei mai aueâ o 
singură speranţă: să moară cât mai curând. 
Dorinţa îi fu împlinită şt după trei sile, con
tesa Chateaubriant şi fiica ei Nieoleta fură 
înmormântate în aeelaş mormânt.

3. Appius.
Cele ee uoiu pouesti acum s’au întâmplat 

în timpul, când Republica romană eră pe 
sfârşite şi se năşteâ imperiul roman. Domnia 
eră în mânile lui Antoniu, Oetauian şi Ee- 
ptdus, cari aduseră la desperare poporul 
prin exilurile şi omorurile lor. Răscoalele, 
pe cari le aţâţâu mereu, fură potolite şi exi
lările şi condamnările la moarte se reuărsau 
asupra celor mai fruntaşe familii de patricii 
ea şi asupra celor mal neînsemnate de-ale 
plebeilor. Triumuirii, cari domniau atunci în 
Roma, egalisaseră eu aettuitatea lor sân
geroasă pe toţi, aşa că nici cei mai uestiţi 
Romani nu puteau seăpâ din faţa tribuna
lelor de sânge.



II

Intre eet deueniţi suspecţi şt trecuţi în 
cel dtn Urmă tablou al celoree aueau să ţie 
exilaţi, eră şi un bătrân^eare fusese ales 
consul în două rânduri. îmbătrânise şi se 
gârbouise sub povara activităţii pentru bi' 
nele statului. Poporul îl îneunjurd eu atâta 
respect, încât îşi disputau oamenii cinstea, 
cine să-l sprijtnească în mers, căci Appius 
erâ atât de bătrân şi de slab, încât abtd mal 
puted merge. Gând a aflat, că triumuirii l-au 
exilat pentru toată uiaţa din Roma, Appius 
s’a scandalizat de nerecunoştinţa omenească 
şi, neputând împltni din cauza Slăbiciunii lui 
ordinul, se hotărî să rămână acasă? Speră, 
că triumuirii îl uor omorî aflând despre aceasta. 
Bătrânul consul nici nu se înşelă în spe
ranţa lui, căci eră ordin seuer să fie căutaţi 
şi omorîţi toţi eeiee nu au împlinit ordinul 
de exilare. Au şl fost de aceia, cari nepu- 
tându-şi părăsi căminul au plătit eu uiaţa 
aceasta. Toată lumea se miră, că pe bătrânul 
eu nume vestit nu l-a ajuns încă soartea so
ţilor săi. Fiul său, ttnărul Appius, eră tocmai 
într’o călătorie, când află de pericolul care 
îl ameninţă pe tatăl său. Se  reîntoarse numai 
decât alergând la Roma, ca să  salveze uiaţa 
tatălui său.

l-a trebuit mult până să-l înduplece în
genunchind şi cu ochii plini de lacrimi, să 
plece cât mai repede în exil. Bătrânul ziceâ: 
„Bine, la ce să fac eu drumul acesta lung?



16

Pentru ee aş eăulâ moartea aşa de departe, 
când aş puteâ-o aşteptă şi alei ? Afară de 
aceea, din cauza bătrâneţii şi a debilităţii 
mele neputând eşi nici pe porţile Romei, 
m’ar străpunge pe stradă şi decât aşa, mai 
bucuros ureau să mor în patul meu“.

Aşa uorbiâ bătrânul, peeând fiul său 
căută să-l abată eu cele mai gingaşe uorbe 
dela intenţia lui funestă. începu să însereze 
şi în ziua aceea se împlined terminul, care 
i-se pusese bătrânului Appius pentru a pă
răsi Roma. Marele exilat nu simţiâ nici teamă, 
nici regret pentru soartea lui, dar nu puteâ 
priui fărâ mişcare desperarea tinărului Ap
pius. Acesta mai făeîi o încercare zicând: 
„Până la sfinţirea soarelui, trebuie neapărat 
să părăseşti Roma; fi eonutns, că noaptea 
nu uei petrece-o aici. Dacă picioarele tale 
nu mai au putere, am eu şi erede-mă, că nu 
uotu eăded grămadă pe drum, căci zeii îmi 
uor da putere“.

în sfârşit, uorbele fiului biruiră şi Ap
pius se înuoi eu tot ee-i zieeâ.

'Eră o priuelişte frumoasă şi mişcătoare 
de inimi, când tinărul debil la corp luă în 
spate pe bătrânul neputincios şi porni eu el 
pe stradă ţinând capul sus şi eu faţa ueselă, 
că poate saluâ pe tatăl său. Sub greutatea 
scumpei poueri, pe care o uşurâ numai eu- 
rata iubire fiiască, treeu pe cele mai popu
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late strade, prin pieţele eele mari ale capi
talei lumii. Pretutindeni, pe unde treceau, 
poporul le făeeă drum, iar cei mai îndrăz
neţi nu se sflau să strige: „Trăeaseă cei doi 
Appiusl“

Nici chiar autorităţile, mişcate de aceasta 
pildă de jertfire de sine a fiului, nu îndrăz
niră să poruncească poporului să înceteze 
eu uratele. Iar pe tinărul Appius nici nu l-ar 
fi putut opri să-l ducă pe tatăl său, de oarece 
terminul pentru părăsirea Romei nu se îm
plinise încă, iar pe consul l-ar fi putut omorî 
numai daeă la termin nu ar fi fost înafară 
de porţile Romei, „Nu te lăsă 1“ strigau băr
baţii şi băteau din mâni. „Nu te lăsă !“ strigau 
şi femeile, eu glasul mişcat, iar copiii re
petau şi ei strigătul de îmbărbătare.

Tânărul Appius da mereu înainte, fruntea 
i-se umplu de sudoare şi eu groază simţi, 
că i-se înmoaie genunchii şi puterile îi slă
besc. „Oare ajunge-uoiu curând?“ se întrebă, 
pentrueă gândurile i-se turburaseră, ochii 
i-se umpluseră de lacrimi şi nu mai puteâ 
judecă, cât drum mai are de făcut. „Mai ai 
ure-o sută de paşi“, îi ziceau. Voiâ să stea 
puţin, ea să răsufle, dar până la termin nu 
mai erau decât puţine minute. „înainte 1 îna
inte 1“ strigă poporul. Cu o ultimă încordare 
de putere treeîi prin poarta Romei şi punând 
pe tatâl său în marginea drumului, căzu le
şinat grămadă,

2
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Dar uiata consulului tot nu eră încă asi
gurată, pentrueă ordinul de exilare eereâ, 
ea el să părăsească şi Italia şi să meargă 
în una din prouineiile romane. Appius cel 
tinăr se deşteptă din leşin şi, sub scutul în- 
tunereeului, îl conduse până la malul mărit. 
Acolo aflară o corabie şi îmbareându-se pe 
ea, ajunseră în Sieilia.

Cei din Roma au scris frumoasa faptă 
a tinărului Appius în Analele Republieei, ea 
să nu se peardă amintirea ei. Iar când a 
încetat stăpânirea sângeroasă a triumuirilor, 
l-au chemat pe Appius înapoi şi poporul l-a 
primit eu triumf. Pe Appius cel tinăr l-au 
ales senator şi Romanii erau mândri, că între 
cei din fruntea imperiului roman au un astfel 
de om.

4. Elisabeta Casotte.
Pe sufletele eroice şi religioase, cari' 

nu doresc alteeua, decât să-şi poată împlini 
liniştit şi înafară de ochii lumii în sanctuarul 
familiei chemarea sfântă de soţie, mamă, fiu 
sau fieă, Dumnezeu le încearcă adeseori eu 
zile pline de suferinţe. Aeeasta o face, pen- 
truca eu atât mai frumos să se uadă stră
lucirea calităţilor lor şi atrăgând atenţia tu
turor asupra-le să serueaseă drept pildă 
frumoasă pentru ceilalţi oameni. Uneori aceste 
suflete alese sunt încununate eu cununa de
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spini a suferinţelor, alteori ajunge în mâna 
lor sceptrul, alteori îi îmbracă purpura mar
tirilor.

B o mângâiere pentru omenime, că uir- 
tuţile s’au manifestat totdeauna în timpurile, 
în cari au trăit criminali mari.

Dacă sunt zile, despre cart putem uorbi 
numai eu groază, auem în schimb nume, pe 
cari le putem rosti numai eu respect. Şi dacă 
există amintiri aşa de sângeroase, încât mai 
că ne-am puted îndoi, că bunul Dumnezeu a 
putut cred astfel de oameni, auem în schimb 
pilde atât de înălţătoare, încât nu ne putem 
îndoi de originea noastră dumnezeeaseă. 
între pildele strălucite de jertftre de sine 
nu putem uită pe Blisabeta Gazotte, care s'a 
împotriuit eu atâta eroism călăilor, când a 
urut să smulgă din mânile lor pe tatăl ei.

Eră o fată de 16 ani, ueselă şl cuminte, 
care ajută pe tatăl său în cercetările lui 
ştitntifiee. Dar în Franţa sunase ora prăpă
dului, regalitatea fusese doborîtă şt poporul 
din Parts demonstrd pe străzi sub sgomotul 
tobelor cerând moartea tuturor stăpânttortlor 
de până atunci. în capitala Republice! fran
ceze erd reuoluţie sângeroasă, pe când în 
locuinţa lor modestă din Plerry, lângă Eper- 
nay, laeob Cazotte şi fiea sa Elisabeta se 
ocupau cu cercetări ştiinţifice crezând, că 
lumea pe care o uitaseră, ti ua ft uitat şl 
ea pe ei. Felul lor de ulaţă erd aşa de simplu,

2*
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ehiar şi faptele lor bune le tătnuiseră aşa 
de bine, încât aueau speranţa sigură, eă ui- 
forul politie ua trece pe lângă el fără să-i 
răpească eu sine. Dar şi altminteri, ce ar 
fi şi urut eu un bătrân de 72 de ani, care 
s’a ocupat numai de educaţia fetei lui, sau 
eu ce ar fi putut înuinouăţi o fată de 16 ani, 
care nu s'a interesat nici odată de regali
tatea muribundă, şi mai puţin încă de lupta 
iscată intre regimul regal de până atunci şi 
între republica abiâ născută. Siguranţa, în 
care se aflau aceste două fiinţe, cari trăi
seră numai una pentru alta, eră îndreptăţită. 
6u toate acestea, eeleee au urmat au do- 
uedit, eă în timp de eriaă naţională nimeni 
nu poate rămâneâ necunoscut, ascuns. Iar 
cel ce încearcă să se separeze de ceilalţi, 
dă, în astfel de timpuri, douadă de multă 
negrije. Căci oamenii sunt plini de ură ş i’ 
mereu eereeteaaă, cine e prietin şi cine e 
duşman, pentru ea să poată ft gata de luptă 
la cel dlntâtu semn de pericol. După legile 
mulţimii, când cetele luptă unele eu altele 
sub cerul liber, cetăţeanul rămas acasă e 
sau un laş, sau un conjurat contra mulţimii, 
care socoteşte şt una şi alta păcat de moarte.

Trimişii stăpânilor celor noi ai Franţei 
năuăltră în casa lui laeob Caaotte şi-l are
stară. Dar nici ameninţările sbirtlor, nici ru- 
gările fierbinţi ale celui arestat nu putură 
înduplecă pe EJlisabetu şă se despartă de
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tatăl el, aşd eă amândoi fură înehtşi într’o 
eelulă de mănăstire. Acolo rămaseră opt 
sile. Blisabeta îngrljiâ de tatăl ei ea şi mai 
înainte şi ştiu să-i îrdrepteze gândurile de 
nou asupra muncii lui ştiinţifice. în închi
soare se arătă tot aşd de ueselă, fericită şi 
liniştită cum eră în căsuţa lor plăcută din 
Pierry, iar iubirea, pe care o arătă tatălui 
ei în tot momentul, îl făcură pe acesta aproape 
să uite de louitura, care i-a ajuns.

în ziua a noua a eaptiuităţii lor, dup'a- 
miazi pe la orele două, un strigăt îngrozitor 
înspăimântă pe arestaţii închişi în mănăstire. 
Poporul de jos, beat de uin şi de sânge, 
sparse uşa închisorii şl pătrunse în clădire. 
Aici se constitui numai decât în Curte mar
ţială şi ordonă să fie aduşi în faţa lor are
staţii, cari simţiau că le-a sunat ceasul cel 
din urmă. Curtea marţială eră prezidată de 
Maillard, om din seamă afară crud. Bl nu 
pronunţă nici o sentinţă de moarte, el as
cultă apărarea acuzatului şi când aeesta 
termină, zieeâ: „Conduceţi pe acest cetă
ţean în închisoarea La Foree; m’am eon- 
uins că fusese închis aici numai din greşală“. 
Nenorocitul, care auzid aceste euuinte speră 
eă a scăpat, eâţiua călăi îl conduceau însă 
din sală până îa poarta închisorii şi abiă 
treeed pe sub ea, eă ajungeâ în mâna unor 
oameni trimişi acolo de către aeelaş Mail
lard eu ordinul ea nimeni să nu părăsească 
uiu închisoarea.
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Ceata nemiloasă execută eu plăcere săl
batică ordinul. Măcelul îngrozitor continuă, 
căci mereu ieşlau Jertfe de-ale lui Maillard 
şl numai grămada mare a eadaurelor arătă 
numărul acestora, iar în curte sângele eurgeâ 
uale.

Acum ueni rândul lui Cazotte. Maillard 
îl ascultă tăcut, ea şi pe ceilalţi. Apoi uorbi 
Ellsabeta, care nici un moment nu se înde
părtă de lângă tatăl ei. Ea istorisi uiaţa lor 
simplă arătând, eă s ’au ferit de orice con
juraţie contra stăpânirii şi de orice aetiui- 
tate politică. Maillard o ascultă şt pe ea şi 
zise apoi eătră bătrânul: „Bine, eoneetăţene, 
ţi-am ascultat euuântul de apărare, îţi uom 
face dreptate; dar până una alta trebuie să 
te duel în închisoarea „Ea Foree*. Elisabeta 
a ţipat de bucurie şi s’a îndreptat spre Mail
lard, ea şi cum ar fi urut să-i mulţumească, 
în timpul acesta sbirii îl înhăţaseră pe lacob 
Cazotte şi-l împinseră pănă sub poartă. Tâ
năra fată, uăzând eă tatăl ei nu mai e lângă 
ea, uoi să alerge după el, dar i s ’au pus în 
ca le ; ea însă a răzbit printre toţi. Alergând 
pe trepte, ajunse în curte, apoi în poartă 
până îa călăii, cari toemai se pregăteau 
să-l omoare pe bătrânul ei tată. Ba sări la 
tatăl său, îl îmbrăţişe aeoperindu-l eu 
corpul ei apoi strigă eătră ucigaşi: „Dacă 
trebuie să moară, omorîţi-mă mai întâiu pe 
minei*



Gând uăzură pe frumoasa şi tânăra fată 
pitează, care eăutâ în felul acesta moartea, 
călăii se opriră aruneând unul altuia priuiri 
întrebătoare. Mulţimea, mişcată şi ea, iz
bucni în strigăte: „Graţie pentru tată“, „Graţie 
pentru fată!“

Şi în zilele acelea de groază, iubirea 
fieaseă aued o putere atât de mare, încât 
şi pe cei mai cruzi îi cuprinse mişcarea su
fletească a mulţimii şi plini de respect faţă 
de fieă, deteră drumul lui Cazotte şi fieei 
sale. Sprifinindu-se pe mâna eroicei fete, 
plecă şi mulţimea îi conduse ea în triumf 
până la casa unui prietin al lor. Bunul tată 
erâ fericit nu numai pentrueă scăpase de-a 
fi tăiat, ei şi pentrueă îşi puteâ mulţumi uiaţa 
fieei sale, care uoiâ să se jertfească pentru el.

Durere însă, că nu s'au putut bucură 
mult de scăparea lor. După eâteua zile, 0a- 
zotte fu arestat iarăşi, dar de data aceasta 
nu mal lăsară pe Blisabeta să-l însoţească 
pe tatăl ei şi o închiseră într’o temniţă de
osebită. Timp de un an de zile, unica mân- 
găere a bietei fete eră, că puteâ serie tatălui 
ei, eu toateeă nu a primit nici când răspuns 
dela el. Temnicerul care prîmiă scrisorile, 
îi spuneâ, că cetăţeanul Gazotte poate primi 
scrisori, dar nu are uoie să răspundă la 
ele. Gând au liberat-o din închisoare, Eli- 
sabeta alergă numai deeât la prietenul ta
tălui el, unde fuseseră primiţi anul trecut.
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Câteua zile a aşteptat în linişte reîntoarcerea 
tatălui ei, dar uăzând eă nu mai uine, se 
hotărî să ceară uoie să o lase să-l utaiteze 
în închisoarea La Foree, unde ziceau eă e 
închis. Când se pregătiâ de plecare, familia, 
la care se adăpostiâ, află de bine să-i spună 
însfârşit adeuărul. I-au spus deci, eă e or
fană de un an, căci de un an tătăl ei Iaeob 
Cazotte a murit sub securea ghilotinet, 
Auzind Elisabeta ştirea aceasta grozauă. 
leşină şi după o boală de eât-ua luni muri.

5. Carol Linné.
Nu e uşor să ajungă eineua renumit, dar 

eu siguranţă ajunge dacă pe lângă un su
flet înflăcărat e şi stăruitor. Viaţa întreagă 
a lui Garol Linné e o pildă urednieă de 
urmat pentru tinerimea studioasă, dar din 
partea întâiu a uteţii lui se pot cuminţi aceia, 
cari lăeomese la un renume ieftin şi-şi pierd 
pofta îndată ce dau de o pedeeă cât de 
mică. Tatăl lui Linné a fost un preot sărac 
în Roéshult, sat mie în ţinutul Smoelandulut 
din Suedia. Părinţii hotărâră să se facă şi 
el preot, deaeeea îl trimiseră la şcoala pre
gătitoare pentru seminar. Dar toatăA firea 
lui îl trăgeâ spre ştiinţele naturale. în loc 
să se ocupe de cărţile scrise de oameni, 
el înuăţd diri marea carte a naturii şi lăsând 
la o parte pe poeţii antici, se străduiâ să
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înţeleagă poezia ascunsă în floarea desfă
cută. Pe când tatăl său eredeâ, că fiul său 
Carol îşi înuaţâ lecţiile, acesta holnărlă pe 
câmp, întrebând de secretul existenţei mu
şchiului de pe copaci, al plantelor mărunte, 
cari creşteau pe pietri umede, al frunzelor 
copacilor şi al firelor de iarbă.

Speculaţiunile acestea curioase îl stă- 
pâniau atât de mult şi-i procurau atâta plă
cere, încât ziua întreagă şi-o umpleâ eu ele, 
ba uneori şi noaptea, fără să se gândească 
că timpul trece şi părinţii uor fi neliniştiţi 
din cauza Iul. Profesorii şcoalei declarară, 
eâ Einn6 nu e capabil să înueţe, iar hoină
relile lui douedese, că e înclinat spre uaga- 
bundaf. Tatăl său, socotind purtarea lui Carol 
neurednteă, îl luă dela şcoală şi-l dete ucenic 
la un pantofar.

Bietul băiat a trăit zile amare în ate
lierul pantofarului. Iarna tot se mal împăeâ 
eu soartea lui, pentrueă atunci şi-aşa nu ar 
fi putut cercetă plantele; dar când se topiâ 
zăpada, soarele strălueid pe cer şi căldura 
binefăcătoare treziâ la uiaţă frunzişul bogat 
şi miile de flori, pe cari le presără natura 
eu mână risipitoare peste păduri şi câmpuri 
şi printre firele de iarbă, — o, atunci se 
simţiâ foarte nenorocit sărmanul ucenic de 
pantofari Să stai liniştit, când te-ai puteâ 
desfătâ, făcând numai eâţiua paşi, — să nu 
te poţi mişcă din atelierul infect, pe când
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oltil inspirau aierul îmbalsamat, •*— să fii fixat 
de seăunel, eând atâţia fluturi şi gândăeei 
sburau ueseli tn jurul florilor mirositoarei

Carol Linné plângeâ, dar eel din jurul ; 
lui îşi băteau joe de el şi el eu atât mai mult ! 
trebutâ să se oeupe de meseria lui. Băiatul 
aueâ uisurl măreţe, dar nu cuteză să le îm
brace în euulnte, pentrueă lângă el se afld 
măestrul lui aspru, care la cea mai mică 
greşală obtşnuiâ să-l şi bată. Dar ueniâ Du
mineca şi atunci eel puţin eâteua ore erâ 
liber şi el. eu o bucată de pâne în buzunar, 
Linné plecă spre mijlocul pădurii şi petre
când printre plantele lui plăcute nu le pă- 
răsiâ până nu află secretul uneia sau alteia, 
în felul acesta înuăţă, eând e timpul lor de 
odihnă, eând se închid florile, care îşi în- 
doeşte cotorul pe timp ploios. Astfel îşi strânse i
materialul pentru cea dintâi earte, pe care 
o scrise despre plante. Dela fiecare plim
bare se reîntoreeâ eu o nouă izbândă, de 
care erâ atât de mândru, încât adeseori, eând 
ueniâ Duminecă seara înapoi la măestrul lui, 
scoteâ din buzunar neatinsă bucata de pâne, 
care ar fi trebuit să-i serueaseă ziua întreagă j 
drept nutremânt.

într’o Dumineeă, trecând pe câmp dela 
floare la floare, îl turbură în mijlocul muncii 
lui un străin, care cercetă asemenea lui se
cretul florilor. Gei doi botanişti se apucară 
de uorbă şi bărbatul străin, mirat de price
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perea băiatului, îi împrumută o earte întitu
lată „Elementele botanice“. Eră medicul 
Rottmann, eu care se întâlnise Einnâ. Dar 
medicul nu se mulţumi numai eă-i împru
mută eartea, ei-l recomandă pe ucenicul de 
pantofar înuătatului Stobaeus, care erâ pro
fesor de Ştiinţele naturale la Uniuersitatea 
din Eunden. Acesta se interesă de băiat şi 
acestui interes putu să-i mulţumească Etnnâ, 
eă a scăpat din atelierul de pantofărie şi a 
putut să-şi continue, sub conducerea lui 
Stobaeus, studiile în Ştiinţele naturale.

Einnâ dueeâ însă şi aeum lipsă atât de 
mare, încât pentru a-şi puteâ procură cele 
mai necesare uieţii erâ neuoit să cârpească 
ghetele colegilor lui. în felul acesta, meseria 
pe care o urâse atât de mult, se prefăcu 
într’o adeuărată comoară pentru el. Se Dede 
deci, eă omul poate trage, odată şi-odată, 
folos din eeeaee a înuăfat, de aceea nici un 
fel de oeupaţiune nu trebuie dispreţuită. Pro
fesorul Celeius Olaiis îl scoase pe Einnâ din 
neuoi, căci îl luă ea asistent, îl primi la masa 
lui şi-l lăsă să se folosească Jn  dragă uoie 
de biblioteca sa cea mare. în fine ajunse 
eu ajutorul uestitului Rudbeeh să ţină eâteua, 
cursuri de Botanică în grădina Uniuersităţi1 
din Upsala.

Astfel eşi Linnâ din întuneree; dar pentru 
aceea noroeul tot se mai feri mult timp de 
el. Fiind dotat eu o putere de muncă extra



ordinară, a studiat Botanica călătorind pe
destru până sus în stâncile Lapontei. Re
întors acasă din aceasta călătorie împreu
nată eu primejduirea uieţii, Linné treeü în 
Holanda. Ca să aibă eu ce trăi, fii silit să 
primească un post de grădinar la un amator 
de flori. în timpul acesta numele lui ajunse 
uestit în Europa, dar pentru aceea tot se 
mai luptă eu lipsuri de tot felul. în fine tot 
descoperiră şl în Holanda, cine se ascunde 
în îmbrăcămintea sărăcăcioasă, eu oeupa- 
tiunea atât de modestă. Patronul lui Linné, 
Cltffort, care eră un uestit şi bogat prietin 
al arteîor, aflând ce om uestit are în ser- 
uleiul său, îi oferi prietinia sa şi-l numi 
director al grădinei sale minunate. Cea 
dintâiu carte a lui Linné o tipări Glif- 
fort.

Adeuărat, că nici acum nu trecuse încă 
eu totul timpul de încercare al acestui mare 
înuăţat şi eu toate că nu ajunsese îneă în 
loeuî, care i se euueniă eu bună dreptate, j 
respectul şi simpatia omenimii îl îmbrăţişară 
din toate părţile. Neslăbind în cariera lui 
obositoare, sosi înfârşit şi pentru el ziua 
răsplăţii, căci ajunse a fi cel mai uestit pro
fesor al Uniuersităţii din Upsala, unde fu
sese odinioară cel mai sărac student. La 
moartea lui, Upsala întreagă s’a îmbrăcat 
în doliu, regele Suediei îi ridică un mo
nument în eatedrală, iar Gustau al lll-lea
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redaetă însuşi panegiricul în memoria lui 
Linné şi-l pronunţă în faţa mai marilor 
ţării.

Pe uşa dela camera de lucru a lui Linné 
erau scrise de mâna lui euuintele următoare : 
„Trăeşte fără uină în faţa lui Dumnezeu“. 
Luerarea lui, „Rândueala firii“ începe astfel: 
„Bunul Dumnezeu se douedeşte etern, fără 
sfârşit, atotştiutor şi atotputernic în faţa eeluiee 
îl priueşte eu suflet mişcat ea mine; am des
coperit urmele tuturor lucrurilor create,' şi 
a celor mai miei, şi, Doamne, câtă putere, 
câtă perfecţie neajunsă se uădeşte din ele! 
Animalele, plantele şl mineralele primesc 
din pământ elementele lor eonstitutiue şi tot 
pământului i-le dau înapoi; pământul aleargă 
fără odihnă în jurul soarelui, care îi dă 
Diată, însuşi soarele se înuârte împreună eu 
celelalte corpuri cereşti şi întreg sistemul 
mobil de corpuri cereşti atârnă în nimic prin 
puterea Aceluia, pe care nu-l putem cuprinde 
eu mintea noastră, eelee este întâia putere 
mişcătoare, fiinţa fiinţelor, cauza cauzelor, 
eelee susţine toate, adăposteşte toate, eelee 
este măestrul suprem al lumii. Daeă îl numim 
Soartea, nu ne înşelăm, căci de el depind 
toate, — de-i zicem Fire, iarăst nu ne în
şelăm, pentrueă din el s’au născut toate, iar 
de-l numim ProDidenţă, i-am dat numele eu- 
uenit, eăci numai şl numai uoinţa Iul susţine 
lumea“.



30

6. Mihai Verino.
In jurul unui leagăn se grămădeşte atâta 

fantasie şi utitorul se înfăţişează atât de se- 
ducător în faţa celui nounăscut, încât e eu 
neputinţă a ne gândi fără durere la spe
ranţele multe, cari coboară în mormânt deo
dată cu un copil mort. Adeuărat, eă şi moartea 
unui bătrân poate lăsâ după sine multe che
stiuni nerezoluite; despre el ştim însă cel 
puţin etne a fost şt ce a fost, pe când despre 
un copil etne ar şti spune, ce ar fi putut ieşi 
din e l?

Patria nu are nicicând destui cetăţeni şi 
de aceea şi deplânge în fiecare fiinţă mică 
răposată flacăra stânsă, care ar fi putut-o 
lumină. De aceea regretăm atât de mult 
moartea unor copii inteligenţi, cari ne în- 
dreptăţiau la speranţe frumoase, pentrueă 
înţelegem bine ualoarea sufletelor mari, tar 
perderea, atât de dureroasă pentru familie, 
ni se pare pentru noi de neînloeuit.

într’una din zilele lui Iuniu din anul 1502, 
un conduct funebru treeeâ în Roma prin 
Poarta Poporului şi mai mult de 300 de oa
meni îl însoţiau. Toţi înuăţaţii şi oamenii di
stinşi din capitala lumii creştine urmau, eu 
capetele descoperite, sicriul îneunjurat de 
toţi eleuii şeoalelor din Roma. Celee-şi 
dormid somnul din urmă sub couorul eu erueea 
de argint fuse un copil eu calităţi extraor-
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I dtnare, aşa eă eră demn, ea toată lumea să 
! îmbrace doliu pentru el. Moartea făeuse să 
I înceteze bătaia unei inimi nobile, în care îşi 

făcuseră cuib numai simţiri frumoase, — în
gheţase fruntea, pe care până aeum încă o 
împodobiseră mai multe cununi strălucite.

De multe ori t-au zis, eă e un eopil di
ligent, urednie de admirare, coptl-mtnune; 
dar de titlurile, ee i-se dau, mai mult se bu- 
eurâ, când îi ziceau, eă e eopilul, care spune 
totdeauna adeuărul. Peste buzele lui n’a 
trecut nicicând ureo minciună; nici nu-şi 
puted închipui cum s’ar puted seăpd eineua 
de o uină eu ajutorul minciunii şi nici nu 
ştid, cum te poţi face uinouat de eeua.

împlinind etatea de opt ani, fu trimis din 
Florenţa la Roma, unde doi ani i-au fost 
de-ajuns ea să termine eu' înuăţătura. Mihai 
Uerino erd într’adeuăr un copil-minune. Nu 
împlinise unsprezece ani, când publică o 
carte întitulată „Legi morale“, care încurând 
fu socotită între operele elasiee, fu tradusă 
în toate limbile Europei şi pe care toate unt- 
uersităţlle o primiră eu plăcere fiind pentru 
tinerime, cea mai bună carte despre morală. 
Obiectul îl scosese din operele scriitorilor 
greci şl latini.

Verino n’a fost însă numai un scriitor 
folositor şi inteligent, ei a fost totodată şi 
dintre copiii cei mal morali. Curăţenia trans
parentă a stilului său erd scoasă din neoi-
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nouăţia tnimel lui şt e fapt, că uirtutea e cea 
mat hună călăuză pentru o inteligenţă mare.

Ştiinţa lui profundă nu i-a stricat uioi- 
ctunea copilărească potriuită etăţii lui. Cu 
toatecă eră totdeauna cel dintâiu în clasă, 
eră tot aşa de sburdalnie şt de"* uesel ea şi 
eonşeolarii săi. Numai atunci uorbiâ serios 
eu ei, când se făceau, în focul jocului, ul- 
nouaţi de fapte nepotrtuite. Atunei aruncă o 
priuire tristă asupra lor şi se îndepărtă dintre 
ei, eeeaee îndreptă mai curând pe cei ui- 
nouaţi.

înuăţatul Paul Laseia mai aueâ un eleu, 
căruia îi plăeeâ foarte mult înuăţătura, eu 
eu toate că nu aueâ o inteligenţă atât de 
mare ea Uerino. Beluieino (aşa se numiâ al 
doilea eleu bun al lui Easeia) lucră ziua şi 
noaptea, ea să întreacă pe eonşeolarul său; 
dar nici că se puteâ apropiâ de el. Inuidia, 
care e păcat mare nu numai pentrueă face 
din jertfa ei un om nedrept, ei şl pentru că 
îl faee nefericit, ba îl şi omoară, cuprinse 
sufletul lui Beluieino şi acesta se jîmbolnăui 
atât de grâu, de mai nu muri. Nimărui însă 
nu uoi să spună ee-1 ehinueşte aşa de mult. 
Verino descoperi taina şi fiindcă iubiâ eu 
adeuărată dragoste de frate pe eonşeolarul 
său, se strădui să-şi facă lecţiile rău Aceasta 
a fost lucru greu pentru acela, care lucră 
eu atâta uşurinţă numai bine. Dar reuşi timp 
de eâteua zile. Beluieino câştigă locul întâiu
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şi bucuria de-a fi înuins un astfel de con
curent îi dete uiaţă nouă.

Fapta aceasta nobilă nu s’ar fi desco
perit niciodată, dacă băiatului nu i-s’ar fi 
făcut groază de minciună. Profesorul îl bom
bardă eu întrebări, căci nu putea înţelege, 
cum a fost Verino în stare să comită de mai 
multe ori greşeli aşa de mari. Acela, care 
nu ştiâ să mintă, mărturisi totul şi rugând 
pe profesor să păstreze secretul, îl rugă 
să-l lase pe Beluieino şi mai departe în 
locul întâiu.

Eră de 15 ani, numele lui ajunsese renumit 
între înuăţaţii lumii şi Italia se mândriâ eu 
eelce aueâ să fie în scurt timp fala naţiunii 
sale. Tocmai atunci îl răpi moartea. Oraşul 
lui de naştere, Florenţa, dar şi Roma, care 
eră mândră de el, îmbrăcară doliu. Toţi îl 
plângeau, moartea lui o soeotiau ea o neno
rocire naţională. Pe mama lui nu o compă
timiră mult, pentrueă ea a urmat curând în 
cer pe acest copil, care şi aici pe pământ 
eră unica ei fericire.

7. Siluina d’Âubeneourt.
0  singură zi, un singur minut a fost de

stul, ea să facă nemuritor numele Siluinei 
^ ’Aubeneourt. Fapta nobilă, care i-a făcut 
numele nemuritor, dar i-a pricinuit totodată 
moartea, nu e de-aeelea, cari sguduie fan-3
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tazla omenească şi impresionează lumea în
treagă. Ba poate formă numai obiectul unei 
pouestiri simple, dar impresionante, cum 
pouesteşte buniea nepoţilor la lumina lămpii, 
când ureâ să le arete, cât e de frumos, ca 
fraţii şi surorile să se iubească unii pe alţii, 
cât e de înălţătoare iubirea de sine, când 
omul poate scăpă numai eu preţul uieţii 
proprii pe cel mai slab decât el.

Siluina d’Aubeneourt, mică şi ea, mai 
aueâ doi frăţiori eu mult mai mici decât ea. 
Fetiţa eră mândria tatălui ei, nu pentrueă ar 
fi fost de o deşteptăeiune extraordinară, ei 
numai pentrueă eră o fată modestă şt eu o 
inimă plină de bunătate. Ba etatea de 12 ani 
eondueeâ toată gospodăria tatălui ei, şi încă 
aşa de bine, de nu ar fi putut-o întrece nici 
cea mai economicoasă şi mai expertă gos
podină. Maniera ei amicală, plăcută o în- 
treeeâ numai graţiozitatea ei deosebită. Pe 
oaspeţii tatălui ei îi primiâ eu o politeţă ră
pitoare şi eu cea mai mare euutinţă. Toţi 
admirau în ea pe gospodina cea mică eu 
atât mai mare plăcere, eu cât ea însăşi nu 
uită nici când, că e numai o copilă. Cu toate 
că eră aşa de încărcată eu trebile casei şi 
eu îngrijirea de fraţii ei mai miei, nu neglija 
ntei înuăţătura. Nu uoiâ să fie cine ştie ce 
înuăţată mare, nici să se mândrească în faţa 
lumei eu cunoştinţele ei, ei înuăţâ ea să-şi 
eultiue spiritul şi inima, să deuină mai folo-



sitoare şi să fie tot mat demnă de iubirea, 
ee l-o arătau toţi. Aceasta t-a şt succes atât 
de mult, încâţ, mamele o prezentau jieelor 
lor drept pildă urednieă de urmat.

Siluina mergeâ în fiecare zi eu frăţiorii 
ei pe o liuadă frumoasă, care se întindeâ în 
apropierea castelului d’Aubeneourt. Brâ o 
zi frumoasă şi cei trei copii se jucau fără 
grije prin iarba înaltă. Deodată se iscă un 
uifor mare, care se apropiâ eu atâta putere, 
încât Siluina şi fraţii ei nu putură află re
pede adăpostul dorit. Viforul smulgeâ co
pacii din rădăcină şi luâ acoperişurile co
libelor. încremeniţi de groază, cei doi copii 
mai miei nu mai erau în stare să facă niei 
un pas. Siluina îi luă în braţe şi bălăcind 
eu greu prin apa care curgeâ părău alergă 
în linia cea mai dreaptă înspre castel. Dacă 
ar fi mers pe calea obişnuită s’ar fi întâlnit 
eu tatăl ei şi eu seruitorii dela castel, cari 
neliniştiţi de soartea copiilor alergaseră să-i 
caute.

Desperarea Siluinei a fost mare, când a 
ajuns la o adâncitură de loc, pe care ploaia 
cea mare o făcuse eu neputinţă de trecut. 
Dar fata trebuiâ să răzbată nesmintit prin 
ea, de uoiâ să ajungă la casa părintească. 
Brâ eu neputinţă să treacă prin apă eu 
amândoi fraţii deodată, de aceea puse pe 
unul dintre copii jos, iar eu celalalt încercă 
să treaeă prin apă. Valurile şi puterea uân-

3*
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tulul erau s'o cufunde de câteua ort în apă, 
dar tnsfftrşit izbuti să treacă părăul, cu 
toatecă apa îl ajungeă până la brâu. Ajun- 
gând de partea cealaltă, puse pe băiat pe 
un loc, unde nu ajungeau ualurile, îl îndemnă 
să nu plângă, et să aştepte frumos, până 
se ua reîntoarce. Apoi zicând un Doamne 
ajută şl făeându-şi cruce se reîntoarse după 
celalalt frate. De nou intră în apa primej
dioasă, când ferindu-se de un boloDan, care 
se rostogoliâ mânat de ualuri, când prin- 
zându-se de un lemn mai mare. în sfârşit 
ajunse de partea cealaltă şi liniştind pe bă
iatul, care plângeă, îl trecu şi pe el pe malul 
celalalt. Mare îi eră bueuria, că şi-a putut 
scăpă frăţiorii, pe cari îi iubiâ atât de mult.

într’aeeea Siluina fu uăzută de tatăl ei, 
care alergă eu seruitorii înspre ea. O luă 
în braţe, seruitorii luară pe cei mai miei şi 
aşa grăbiră spre castel. Aici o puseră în 
pat, îi deteră beuturi calde, dar biata fată 
fii cuprinsă în curând de friguri şi-şi pierdu 
şl cunoştinţa. Apa rece, emoţiunea grozauă 
şl teama de-a rămâneă fără fraţi îi secaseră 
puterile şi-l sdruneinaseră neruti. în aiurelile 
frigurilor ziceâ mereu: „Nu plânge, tăticule, 
cei doi băieţi ai tăi sunt aici, eu mă simţesc 
bine, căci au seăpat“. Murind, şoptiă încă 
aceste euuinte de inimă.

Cazul acesta trist s ’a întâmplat în anul 
1735, tocmai când eroiea Siluina d’Auben- 
eourt împlinise 14 ani de uiaţă.
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8. Ioana d'Are.

Chiar şi dacă s’ar prăpădi, Doamne fe
reşte 1 bisericile, statuile, arcurile de triumf, 
palatele mari şi strălucite, eu un euuânt toate 
minunile de artă, eari uestese mărimea şi 
gloria naţiunii franceze, şi n’ar rămâneâ alte 
clădiri, decât colibele dela sate — totuşi i-ar 
mai rămâneâ un monument, care ar uesti 
existenţa glorioasă a el. Acesta ar fi co
liba mică din Domremy, în care s ’a născut, 
la 1412, Ioana d’Are.

Ş i ’n zilele noastre se îndreptează ne
număraţi călători spre Domremg, ea să uadă 
căsuţa cea mică a fecioarei Ioana.

Filip de Bergame, care descrie după un 
martor ocular uiaţa Ioanei, pouesteşte, că 
mica fată şi-a petrecut anii copilăriei torcând, 
eusând şi păzind oile. Eră gingaşe, blândă, 
religioasă şi un pic exaltată; talia o aued 
mijlocie, peliţa feţii albă, ochi mari şi negrii; 
părul negru îi ajungeâ până la genunchi. 
Timpul liber nu-l întrebuinţâ pentru joc sau 
alte petreceri, ei orice moment liber îl de
dică rugăciunii. Uneori intră în biserica sa
tului, alte ori se dueed în pădure, unde-şi 
petreceau, după tradiţie, zinele; mai mult 
însă eonuersâ în grădina tatălui ei eu în
gerii. Despre întâia întâlnire eu îngerii po- 
uestiâ următoarele:
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„Eram în grădina tatei, într’o dup’amiază 
în zt de post, eând am auzit întâia oară nişte 
sunete uentnd de deasupra bisericii şl din- 
tr’odată am uăzut îngerii îneunjurati de o 
lumină mare. Când au plecat, m’am pornit 
pe plâns, pentrueă tare aş fi urut să mă iee 
eu ei“.

Pe-atunei Franţa se află în mare strâm
toare, căci eră, aproape întreagă, ocupată 
de Englezi. Aceştia asupriau poporul fără 
milă. Carol al Vll-lea, tânărul şi nenorocitul 
rege, pierdeâ zilnic câte o bucată din ţara 
lui. Despre nenorocirea aceasta abătută 
asupra ţării uorbiau oamenii şl în Domremg, 
ea pretutindeni în ţară, iar Ioana aued multă 
grije să nu uite în rugăciunile ei nici patria, 
nici pe rege. într’o zi, eând se rugase mai 
mult ea de obieeiu, îşi părăsi satul şi merse 
drept la Vaueouleurs. Intrând la Baudri- 
eourt, căpitanul oraşului, îi zise, fără altă 
uorbă: „Am uenit să-ţi predau ordinul primit 
dela Domnul“.

— Ei, dar eine-l domnul aeela? — în
trebă Baudrieourt admirând mica fată de 
ţăran, faţa căreia arătă o hotărâre mare.

— Domnul meu, — răspunse Ioana — e 
regele cerului şi mi-a poruncit să liberez 
oraşul Orleans şi să încoronez pe rege în 
Reims,

Bătrânul soldat dete din umert şi zise 
eu dispreţ: „Fata aceasta ori e stăpânită de
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duhul necurat, ori e nebună.. In cazul dintâiu, 
ar trebui arsă pe rug, iar de e nebună, tre
buie pedepsită eu asprime“.

Ioana nu se sperie de ameninţările ace
stea, ei zise, că de două ori ua mai fi res
pinsă, pentrueă eelee a trimis-o i-a dat de 
ştire, că de trei ori nu uor ascultă de ea. 
De faţă erau şi alţi domni: Bertrand Pou- 
lengy şt Ioan Nouelompont. Uăzând cât de 
hotărîtă eră fata cea abiâ de 16 ani, îi luară 
parte şi eu mâna pe mânerul săbiilor lor 
jurară, că uor conduce pe fecioara dela 
Domremy, apărându-o faţă de oricine, la 
castelul Chinon, unde loeuiâ atunci nenoro
citul rege. Căpitanul uăzând că trebuie să 
împlinească dorinţa eelor doi domni de 
frunte, zise eătră Ioana: „Haid’, pleacă, în- 
tâmple-se ce trebuie să se întâmple!“ Tri- 
mtţându-o astfel, îi dărui sabia lui proprie.

Ioana se rentoarse la Domremy şi în 
genunchi îşi luă rămas bun dela părinţi des- 
eoperindu-le chemarea glorioasă, pentru 
care e fost ea aleasă.

Părinţii ei s ’au speriat crezând că au 
înebunit, dar cei doi eaualeri, cari o părti
neau, au eereetat-o şi în coliba ei, aşâ că 
Dăruiţii se uăzură siliţi să o lase să plece, 
înainte de plecare şi-a tăiat părul, s ’a îm
brăcat în haine bărbăteşti şi aşâ a părăsit 
Domremy întouărăşită de cel doi eaualeri. 
Cu ea deodată a plecat şi un frate al ei.



După o călătorie lungă, Ioana ajunse la 
locuinţa regelui. La început nu uoiau s ’o 
lase să între, dar regele zise:

„Las’ s ’o ascultăm, cel puţin ne ua di- 
strâ ; eu mă uoiu amestecă, îmbrăcat în haine 
de eaualer, printre D-Voastră. Dunois să 
ocupe locul meu şi-apoi îndată uom uedeâ, 
de e nebună sau ba; căci de ua fi trimisă 
de Dumnezeu, îndată ua puteâ cunoaşte, 
care dintre noi e regele“.

După ce s’au făcut, după pofta regelui, 
toate pregătirile pentru primirea Ioanei, o 
conduseră înlăuntru. Curtenii străluceau în 
hainele lor pompoase, iar regele nu se de- 
osebid eu nimic de ei. Ioana nu se încurcă 
de loc, ei mergând drept spre rege îngenun- 
ehie înaintea lui.

„Nu sunt eu regele“, zise Carol, „Maie
statea Sa  este aici“ şi arătă spre Dunois.

„Pe Dumnezeul meu“, răspunse Ioana, 
„Tu eşti regele şi nimeni altul; Dumnezeu 
m’a trimis să uiu în ajutorul tău şi al rega
tului tău. Prin mine te înştiinţează Domnul, 
că oraşul Orleans ua fi liberat, că pe tine 
te uor îneoronă în Reims şi că uei domni 
ea locotenentul regelui ceresc peste Franţa“.

„Bine, dar cum uei puted douedi, că 
eşti eu adeuărat trimisa lui Dumnezeu?“ în
trebă regele.
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„Daeă-ţi uoiu spune lucruri aşâ de se
crete, îneăt afară de tine să le ştie numai 
Dseu, erede-m'ai, că sunt trimisa acestuia?“ 

„Atunci te-aş crede“, răspunse regele, 
„Anul trecut“, zise fecioara din Dom- 

remg, „erai, la ziua tuturor Sfinţilor, în ca
stelul dela Loehes. Acolo ai îndreptat trei 
rugăciuni eătră Dumnezeu. Una a fost, că 
dacă nu poţi fi moştenitorul tronului francez, 
Dumnezeu să te desbraee de orice euragiu, 
ea să nu mai stărueşti pentru cucerirea mo
ştenirii tale şi prin aceasta să nu mai pri- 
einueşti moartea la atâţia oameni neuinouaţi. 
A doua rugăciune a fost, că dacă sărmanul 
popor francez ispăşeşte din cauza păcatelor 
tale, să-l ierte Dumnezeu, pentrueă tu eşti 
gata să ispăşeşti pentru oricare, fie eu 
moartea, fie altminteri. A treia rugăciune a 
fost, că dacă multele nenorociri sunt o ur
mare a păcatelor săuârştte de popor, să 
ierte poporului şi să pună capăt nenoroci
rilor, cari nu mai contenesc de mai mult de 
doisprezece ani“.

Atunci zise unul dintre curteni:
„De ua ureâ Dzeu să libereze ţara de 

duşmani, nu e neuoie nici de oameni înar
maţi, nici de răsboiu“.

Ioana răspunse:
„Get înarmaţi trebuie să lupte, dar bi

ruinţa o dă Dzeu“.
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Uoind s ‘o îneuree, eerură dela ea să 
facă minuni.

,N’am uenlt alei să fac minuni; eu pot 
promite numai liberarea oraşului Orleans, 
daţi-mi oameni înarmaţi, eâţi ureţl, eăei eu 
sunt gata de plecare 1“

Stăruinţa însufleţitoare, care strălueeă în 
ochii ei, a câştigat de partea ei şi pe cei 
mai rezeruaţi, cari îneepură să creadă în 
misiunea ei. Regele dete ordin, ea un întreg 
stat major să fie la dispoziţia ei; herolzi, 
aprozi o îneunjurară, afară de aceea îi de- 
teră o armatură completă şi un drapel frumos, 
însăşi Ioana hotărî forma şi coloarea dra
pelului. Acesta eră de mătase albă, eu bro
derie de crini şi eu ciucuri. Pe drapel eră 
icoana Domnului Christos şezând pe nori, 
în mână eu un glob. De partea dreaptă în- 
genunehlau doi îngeri, unul ţinând în mână 
un crin (floarea familiei regale franceze a 
Bourbonilor), celalalt lozinca: „Isus şiMaria“.

Din armatură îl mai lipsiâ numai sabia 
şi eu toateeă generalii cei mai mari o îm- 
biară fiecare eu sabia proprie, Ioana nu 
primi, zicând că D-zeu i-a poruncit să caute 
sub altarul bisericii Sfintei Beaterina din 
Tier-Bois, pentrueă sub el oa află sabia, eu 
care ua liberă Orleanul. Ascultând de eu- 
uântul ei, au căutat şi au aflat într’adeuăr 
sabla, pe care erau săpate cinei eruei miei.
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Uăzând eum se împlineşte tot ee spuneâ 
Fecioara din Domremy, însufleţirea popo- 
rulul şl a armatei nu mal eunoşteă margini.

în sfârşit plecară şi tinăra fată, plină de 
încredere în izbândă, trimise în tabăra en
gleză următoarea scrisoare ameninţătoare.

„în numele lui Isus şi al Măriei! Tu, 
rege al Angliei, duce Bedford, care te nu
meşti guuernator al Franţei, iu U)ill Pool, 
conte de Suffolk, duce Talbot şi Toma Seales, 
care eşti aghiotantul numitului duce Bedford, 
— ascultaţi de eeeaee uă spune Domnul ce
rurilor! Daţi celui pe care l-a trimis însuşi 
D-zeu cheile tuturor oraşelor din ţară, pe 
eare le-aţi ocupaţi Rentoareeţi-uă în patria 
uoastră şi dacă n’aţi face lucrul acesta, pă- 
ziţi-uă, pentrueă în scurt timp uă ua loui 
Ioana, eeeaee uă ua fi spre mare pagubă“.

Acestor ameninţări le urmă îndată fapta, 
în ciuda trupelor numeroase, eu cari îneun- 
juraseră Englezii Orleanul, Ioana intră în 
acest oraş la 3 Maiu 1429 ducând eu ea can
tităţi mari de alimente şl alte prouiziuni de 
răsboiu, pe cari duşmanul nici că îndrăzni 
să le atace. Când uăzură locuitorii Orlea- 
nului pe eroiea fată în mijlocul lor, nu se 
mai îndoiră, eă-şi uor reeăpătâ libertatea. 
Şi ’ntr adeuăr, puţin dup’aeeea, în zilele după 
foia uerde, desfăşurând drapelul atăcă ba
stionul construit de Englezi şl ureându-se
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fără teamă pe o seară îl împlântă pe uârful 
bastionului. La acest atac. o săgeată îi pă
trunse umărul şl Ioana căzii de pe seară. 
Englezii izbugniră în strigăte de bucurie. 
Francezii se retraseră buimăciţi. Ioana, te- 
mându-se, că norocul izbâxtzii se ua întoarce 
spre Englezi, îşi scoase eu mâna proprie 
săgeata din umăr, se sculă, îşi strânse ce
tele şl cuprinse eu ele bastionul englez.

„Şi astfel“ — pouesteşte un cronicar din 
timpul acela — „se termină, sub conducerea 
unei fete eroice numai de 17 ani, în eâteua 
ore acel asediu uestit, care ţinuse şapte luni 
fără ea toţi eaualerii francezi să fi fost în 
stare să respingă şi numai un atac. La opt 
zile după intrarea Ioanei în Orleans, duş
manul o luă la fugă şi oraşul se liberă“.

Fecioara din Domremg, dorind să-şi în
deplinească cât mai eurând misiunea, alergă 
la rege şi-l rugă să o urmeze la Reims. Nici 
nu mai amintim cucerirea locului întărit Ger- 
geau şi uestita luptă dela Patay, în care 
căzu în eaptiuitate Talbot, marele şi uestttul 
duce englez.

De pretutindeni, unde apăred Ioana, 
duşmanul fugid îngrozit şi toate porţile se 
deschideau fecioarei înuingătoare. Adeuărat, 
că Reims erd îneă în puterea Englezilor şi 
a Burgunzllor, dar Ioana promise, că în timp 
de trei zile şi acest oraş ua fi eueerit. După
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trei glie, poporaţia dtn Retras se resculă, 
alungă garnizoana duşmană şi deschise por
ţile pentru primirea regelui. Ea 14 Iullu 1429, 
Fecioara din Domremg ţineâ drapelul întins 
de-asupra altarului, în faţa căruia regele eră 
uns eu sfântul mir. Terminându-se serbarea, 
exclamă: „Acum pot murii“ Apoi îngenun
chind înaintea regelui, zise: „Graţioase 
Doamne, oraşul Orleans e liberat, tu eşti 
rege uietorios. Misiunea mea e îndeplinită, 
lasă-mă să mă rentore la ai mei, căci i-am 
părăsit numai în urma poruncii lui Dumnezeu. 
Permite-mi, ea să depun numai decât arma
tura de pe mine şi să merg acasă pentru a 
ajută părinţilor mei la îngrijirea oilor noastre“.

Regele nici că uoiâ să audă de plecarea 
Ioanei şi-i porunci să continue eu răsboiul 
spre folosul lui. Fata, care ştiâ bine, că mi
siunea ei e îndeplinită, dar care nu se puteâ 
împolriui regelui, rămase acolo plângând.

Puţin dup’aeeea, când Ioana mai câşti
gase eâteua biruinţe, se rugă iarăşi de rege, 
ea s’o lase acasă. Dar nici acum nu o lăsă.

Fiind rănită la asediul Parisului, eroica 
fată, care nu uoiâ să moară înainte de a-şi 
fi reuăzut locul naşterii şi pe părinţi, îl rugă 
a treia oră pe rege, să o lase acasă. Garol 
nu uoi să asculte nici acum rugarea săr
manei rănite, ci o remuneră eu aceea, că 
nobilită pe părinţii ei dându-le numele „du
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Lgs“ şl le permise să poarte în stema lor 
pe lângă sabie şl doi erlni.

Trecuse un an dela siua glorioasă, tn 
care liberase oraşul Orleans. Trupe engleae 
asediau oraşul Compiăgne, trupele franceze 
făcură o eşire, dar fură silite să se retragă. 
Ioana, rămânând în urmă, fu îneunjurată de 
eâţlua soldaţi burgunzi. Cu sabia în mână 
ştiii să-i ţină la distanţă; abia mai aueâ 
eâţlua paşi până la poarta cetăţii, când pă- 
sitoril porţii traseră podul de peste şanţ şi 
îneuiară poarta. Nici acum nu se ştie, fă
cut-au aceasta din inuidie, răutate, sau din 
nebăgare de seamă. Ioană căzu prinsă în 
mânile Burgunzilor, iar comandantul lor, Ioan 
Luxemburg o uându Englezilor pentru zece 
mii lire engleze. Comandanţii englezi decla
rară, că ea numai eu farmece păgâneştl a 
fost în stare să facă uitejiile cele mari, 
fiindu-le ruşine să recunoască, că o fată 
eroică i-a înuins de tot în mai multe rânduri.

Ioana zieeă: „Dupăee uoiu fi condam
nată şi rugul ua fi gata, focul ua pâlpâi şi 
călăul mă ua aşteptă. Dar şi atunci uoiu 
spune tot ce am spus până acum. Eu mă 
înuoese eu toate, căci nu ştiu, dacă sunt da
toare să pătimesc mult; dar aceasta are s’o 
hotărască Domnul Isus Christos“.

Dtntru’ntâiu au condamnat-o la tem
niţă pe uiaţă; dar judecătorii englezi temân- 
du-se, eă poporul care se entuziasmd până
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la exaltare pentru ea, să nu o răpească dtn 
mânile lor, au judeeat-o de nou şt âu eon- 
damnat-o la moarte.

La 31 Maiu 1431, fecioara Ioana fii con
damnată la moarte ea urăjttoare şt arsă de 
uite pe piaţa din Rouen. Opt sute de soldaţi 
englezi petrecură la rug pe condamnata, care 
abiâ împlinise 20 de ani.

Preotul îi zise: „Biserica nu te mai poate 
apără şi te dă pe mâna judecăţii statului. 
Dade in paeel“*)

Primarul din Rouen porunci călăului să 
iee pe Ioana şi să o aşeze pe rug. Văzând 
soldaţii englezi, că ea uorbeşte eu preotul 
ei mărturisitor, îşi pierdură răbdarea şi stri
gară: „Da ce faceţi? Nu ueţi ureă să ne 
apuee amiaza a ic i?“ Apoi luară ei pe Ioana 
şi legându-o de stâlpul dtn mijlocul rugului 
îi ziseră hoherului: „Fâ-ţi datorinţal“

Ioana rosti până’n momentul ultim nu
mele lui Isu8; cei prezenţi nu-şi putură re
ţinea lacrimile şi ziceau: „Fata aceasta a 
fost eu adeuărat neuinouată şl temătoare de 
Dumnezeul“ Unul dintre secretarii regelui 
englez uăzând eele întâmplate, zise : „Pe toţi 
ne ua moşteni iadul, căci au ars o sfântă, 
sufletul căreia e déjà în raiu“.

Cenuşa Ioanei au împrăştiat-o în toate 
părţile, dar amintirea ei ua trăi în ueei.

*) Mepgi în paeel (latineşte.)
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9. Lueius Valepius.
în timpul domniei împăratului Traians’a 

născut în oraşul Hiseonium un băiat, uiaţa 
căruia a fost scurtă, dar numele i-a rămas 
nemuritor. Peste 1700 de ani aeoperiră ştirea 
despre existenţa lui şi numai descoperirea 
unei inscripţii o aduse la lumina zilelor noa
stre. Dar fiindcă timpul face de creşte tot 
mai mult faima geniilor, numele lui Valerius 
e acum aproape tot aşa de cunoscut cum 
eră în antieitate,

Porecla lui eră Pudens, ceeaee însem
nează modest, sfios. Dispoziţia spre poezie 
a crescut la el atât de timpuriu, încât la 
etatea de 13 ani a păşit pe arenă pentru a 
câştigă premiul de poezie, pe care îl îm- 
părţiâ oraşul tot la cinei ani. La serbarea 
poporală cetiră poezia lui Lueius Valerius 
şi membri juriului îi decernară lui premiul, 
care se eompuneâ dintr’o medalie de aur 
şi dintr’o liră de fildeş.

Inscripţia aflată spune, că poezia a fost 
atât de frumoasă, încât a trebuit să o ce
tească timp de opt zile, prin diferitele părţi 
ale oraşului, ea să o audă poporaţia entu- 
siasmată, care nu se mai săturd să o as
culte. Bntusiasmul a fost atât de mare, încât 
eamerazii lui Valerius i-au ridicat o statute 
de bronz. Pentru aceasta au fost chemaţi la 
Hiseonium cei mai uesttţl sculptori romani.
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în timpul lui Valerius, morauurile înce
puseră să se strice şi primăria oraşului se 
străduiă să îndemne tinerimea să îmbrăţi
şeze de nou «echea uirtute romană.

Guuernatorul Mareus Mummius simţi, că 
exemplul acestui băiat ua fi un îndemn pentru 
întreaga poporaţie. De aceea hotărî ea des- 
uelirea statuei să se facă eu un fast cât mai 
mare. Ziua desuelirii se uesti eu sunete de 
goarne în Italia întreagă. Stradele fură pre
sărate eu flori, iar dealungul străzii, pe unde 
aueâ să treacă eonuoiul, plantară plopi, tran
dafiri şi portocali. Pe cap eu cunună, îm
brăcat în purpură şi în mână eu sceptrul 
geniului, aşa şedeâ Dueius Valerius în carul 
de triumf, pe care îl trăgeau şase cai albi. 
Cele mai frumoase fete din oraş, îmbrăcate 
ea muzele, păşiau alături eu carul, cântând 
imnuri de laudă celui premiat, iar înainte 
mergeau herolzi, cari atrăgeau atenţia pu
blicului asupra celui laureat şi împărţiau 
printre oameni bani bătuţi eu efigia lui Du- 
eius Valerius. Opt zile de-alungul a trecut 
eonuoiul acesta pe străzile oraşului. Casa 
lui Valerius eră iluminată şi când adormiâ 
seara, ea să uiseze despre sărbătorirea lui, 
îl legănă o muzică lină, care nu încetă de 
altminteri toată noaptea.

In fine sosi şi ziua desuelirii şi încunu
nării statuei şi tocmai când Mareus Mummius 
oolâ să pună cununa pe capul de bronz,4
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Lueius Ualerius uăzu în mulţime pe tinărul, 
care primise la eoneurs mai multe uoturi 
după el. Lueius luă numai decât cununa de 
pe statuie, coborî la fostul lui concurent şi 
punând cununa pe capul acestuia zise: „Pri
meşte această cunună, pe care o meriţi mai 
eurând decât mine. Eu am putut-o câştigă 
numai din cauza tinereţii mele şi ea să-mi 
serueaseă de îndemn pentru mai târziu“. 
Cei doi se îmbrăţişară, iar aceasta faptă 
nobilă îi câştigă lui Ualerius poleera de 
„Pudens“.

Timpul a nimicit opera tinărului poet din 
Hiseonium, dar ne-a păstrat amintirea utrtuţii 
lui. De aici uedem, că operele mânilor ome
neşti pot pieri, dar amintirea faptelor bune 
rămâne pentru totdeauna.

10. Vineenţiu Viuiani.

în anul 1638 intră în capitala frumoasă 
a ducatului Toscana un băiat de 12 ani, îm
brăcat sărăcăcios. Mica lui legăturică atârnă 
de capătul unui băţ, pe care îl ţineâ pe umăr. 
Buzunarul îi eră dureros de gol, eu toateeă 
la plecare luase eu sine toţi banii, pe cari 
i-a putut da tatăl său, ea să aibă pentru cele 
trebuincioase şi până ce îşi ua puteâ câ
ştigă singur eeua.
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La plecare tatăl său ît z ise: „Eşti băiat 
mare, sănătos şi deştept, ai ajuns etatea, în 
care poţi să lucrezi, să câştigi; fi cuminte, 
harnic şi daeă-ţl uei păstră credinţa pusă în 
Dumnezeu, poţi fi eonuins, că ori unde te ua 
conduce îngerul tău păzitor, uei da de oa
meni buni, cari te uor ajută“.

Tata şi fiul se despărţiră lăcrămând. 
Micul exilat luă drumul spre oraş mereu eu 
gândul să eheltueaseă cât mai puţin din mica 
lui auere. 6 a  să nu-şi rupă ghetele cele bune 
şi groase, le scoase din picioare şi le atârnă 
în-băţ. înainte de-a intră în Florenţa, se seăldă 
în rîul Arno, îşi scutură hainele de praf şi 
aşezându-se pe o peatră scoase din buzunar 
un ac şi aţă şi cuşti ce eră rupt la ele. Apoi 
se îmbrăcă cât putu mai bine, pentrueă şttâ 
că merge în faţa norocului şi uoiâ să-i placă 
acestui domn puternic.

N’am spus încă, cum de s’a putut ho
tărî tatăl lui Uiulani să se despartă de fiul 
său; cum şi-a putut închipui, că acest băiat 
să fie în stare să-şi câştige, la o etate aşa 
de fragedă, pânea de toate zilele. Dar eu 
toată neştiinţa lui, acest tată a înţeles, că 
fiul sau e înzestat eu calităţi extraordinare. 
Tinărul Viuiani nu eunoşteă temeinic nici o 
meserie, dar pentru aceea se prieepeâ la 
toate. înţelegând din seamă afară orice, ştlâ 
să afle şt ceeaee nu i-s’a explicat şi pornit 
odată la drum, da vitejeşte înainte fără a

4*
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mat aueà neuote de sfaturile altora. Aşa de 
exemplu, abtà a apucat să ştie distinge li' 
tertle şl a şi ştiut să cetească foarte bine; 
l-au spus, că 2X 2= 4 şt pornind de-aiei a 
ştiut să résolue numai eu mintea lui fel şi 
fel de probleme matematice. Fără a cunoaşte 
legile matematice, şi-a croit singur un sistem 
eu ajutorul unor beţişoare.

Preotul din sat a tradus, din latineşte, 
pentru plăcerea lui Viuianl un psalm de-al lui 
Dauid. Cu ajutorul acestor eâteua rânduri 
băiatul a ajuns să înţeleagă toţi psalmii, ba 
pe unii i-a şi tradus însuşi. Şi eeeaee e şi 
mal mult, tlnărul Uiuiani nu erâ însestrat 
numai eu inteligenţă, dar aueâ şi o îndemâ
nare manuală extraordinară, llmblâud prin 
atelierele din sat, el, care nu eunoşteâ nici 
din ausite legea echilibrului, spuneâ eu toată 
uşurinţa şi hotărârea unuia sau altuia din 
maeştri mai puţin îndemânatici, cum să în- 
ulngă cutare pedeeă mai mică.

Aşa erâ băiatul, pe care foamea l-a 
alungat de-aeasă şi care plimbându-se pe 
stradele Florenţei nu puteâ să se mire în- 
de-ajuns de multele lucruri frumoase. între 
obiectele cari mai ales i-au atras atenţia erâ 
unul de dragul căruia stete mult în faţa unei 
prăvălii.

Obiectul pe care îl priuiâ eu mare atenţie 
erâ o cameră obscură. Necunoseând modul
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ţeles rostul ei. Alt copil ar fl trecut mat de- 
parte şl nu s’ar mai fi gândit la lucrul ne- 
cunoscut, dar Vtuiant nu puteâ să  se lini' 
ştească aşa de uşor. Uăaând că oricât îl 
priueşte, tot nu se poate dumiri, intră la ne
gustor şi-l rugă să-i arate la ce se poate 
întrebuinfâ. Pe uremea aceea eamerile ob
scure erau foarte rare şi scumpe.

Când află modul de întrebuinţare al 
aeestei jucării de modă, numai decât îi Denl 
în minte, că ar câştigă mulţi bani, dacă ar 
puteâ umblă cu ea din sat în sat. Viutant 
scoase din busunar toţi banii, ee-t mai aueâ 
şt numărându-i pe teşghea în faţa negusto
rului, îl întrebă, dacă eu atât ar fi plătită 
lampa miraculoasă? „Nici uorbă să  fie de
stul“ răspunse negustorul, niei eu de zece 
ori atâţia bani n’ai puteâ să  eumperi lucrul 
acesta. Dacă crezi însă că norocul tău de
pinde de lampa aceasta nu ureau să-ţi stau 
în cale. Nu-ţi uând aceasta jucărie, el ţt-o 
dau numai eu chirie. Part a fi băiat deştept; 
sper că eşti şi de omenie şl dacă te obligi 
să uii în fiecare Duminecă aici şi să-mi spui 
drept, cât al câştigat în cursul săptămânii, 
îţi las jucăria şi chiria uom stabili-o după 
eeeaee îneasseai“.

Uiuiani umblă acum din sat în sat eu 
mica lui cameră şi sătenii nu se puteau miră 
destul uăzând soarele, luna, pe Papa îm-
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rontm, care eăleâ în picioare cinci sute de 
diauolt. Tare se minunau de tot ce uedeau, 
dar, uat, puţin plăteau, aşa că la sfârşitul 
săptămânii Uiuiani a putut da socoteală numai 
despre o sumă mică. Ghetele începură să 
i-se rupă şi pentru ea să le cruţe, se ho
tărî să nu mai iese din oraş. Se instală deci 
în poarta palatului Strozzi. Dar nici aici în- 
eassările nu erau mat bune. într’o seară, pe 
timp ploios, când bietul băiat eră tare amărît, 
uăsîi de departe un domn, care uoid să tra- 
uerseze strada. „Signor, signorl“ strigă fu
gind după el, „de nu te uei uită la soare, 
n’am de unde câştigă pentru astăseară nici 
cina, nici adăpostul 1 — „Soarele?“ zise 
străinul, „eu n’o duc bine eu el, căci mult 
năcaz îmi face“.

Omul acesta nu eră altul decât eelee a 
arătat şi stabilit în marele uniuers drumul 
soarelui: chiar Galilei. Mişcat la uederea 
micului eerşitor, îi împlini cererea şi eu toată 
ploaia, care eurgeă, priui la eeeaee îi arătă 
Uiuiani. Aseultă eu răbdare explieaţiunile 
băiatului, ba rămase şi după aceea poue- 
stind eu el. Dela lampă, eonuersaţia trecu 
asupra altor obiecte şi când ueni uorba de 
împrejurările, cari l-au adus în Florenţa, s ’a 
douedit, că Uiuiani aued dreptate când a 
spus, că norocul lui depinde de stăpânirea 
camerei obscure. Galilei îl îndrăgi şi-l luă
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la sine. Aceasta t-a folosit lui Viuiani atât 
de mult, încât a ajuns unul din cei mai uestiţi 
înufiţaţl ai secolului al 17-lea. Faima i-s’a 
răspândit în Europa întreagă şi familia Me- 
dicls îşi reuărsă fauorurile asupra lui. Eu- 
douie al XlV-lea îi dete o subuenţie anuală, 
Academia de ştiinţe din Paris îl alese membru, 
iar Ferdinand al ll-lea, ducele Toscanei, îl 
trimise în mat multe rânduri eu misiuni im
portante la curţile regale din Europa. Prin 
o încordare aproape de necrezut a spiritului 
său scrise de nou cele cinei cărţi ale lut 
Aristotele, uestitul filozof grec, cari se pier
duseră de eâteua secole.

A murit în etate de 82 de ani.

11. Ântoniu Canoua.

Când uedem, că geniul e în stare să 
creeze artişti mari din indiuizi, cari trăese 
în cea mai mare mizerie, şi să-t ridice la 
mari înălţimi peste ceilalţi oameni, ne uedem 
îndemnaţi să zicem eătră orice copil, care 
douedeşte o capacitate mai mare: „Nu te 
speriâ de nici o piedeeă, nu ascultă de aceia, 
cari ureau să te seducă pe altă carieră, du-te 
acolo, unde te ehiamă aplicarea ta, şi taie 
eu mână îndrăzneaţă legăturile, cari ureau 
să te reţină dela aceasta, — du-te, du-te tot 
înainte şi uei uedeâ, că o să ajungi la ţintă.“



Durere însă, eă între eeiee au plecat 
pe acest drum periculos numai puţini au 
ajuns la ţintă, pe când alţii au perit. De aceea 
nici nu e consult a zice orleu: „Du-te, du-te, 
eă o să ajungi la ţintă 1“

Acum ureau să pouestese eeua despre 
unul din cei aleşi ai norocului, care a ob
ţinut pretutindeni succese şi şi-a câştigat 
auere, renume pe o carieră, în care o parte 
a celorlalţi artişti pot da înainte numai eu 
multă greutate.

Destitui Antoniu Canoua s’a născut în 
Possagno, un sat mie, la 174?. loan Falieri, 
proprietarul moşiei satului, a dat într’o zi o 
masă şi pe aceasta eră pus, între prăjituri, 
un leu modelat minunat din unt. Modelul 
acesta l-a surprins pe domnul casei tot aşa 
de mult ea şi pe oaspeţii săi şi dete ordin, 
ea bucătarul să uiie numai decât sus, căci 
uoiâ să-l laude în faţa oaspeţilor pentru 
aeeasta lucrare artistieă. Intrând în sala de 
mâncare, bucătarul fu atât de mişcat de mul
ţimea laudelor, încât ochii i-se umplură de 
laerămi. „Verşi laerămi de bucurie?“ îl în
trebă stăpânul. — „Nici deeât, domnule, mai 
eurând laerimi de durere, eă n’am făeui eu 
obiectul, pentru care mă lăudaţi atâta“. —■ 
„Dar eine l-a făcut?“ întrebă Falieri, „ureau 
să-l uăd\

Bucătarul a plecat pentru a împlini do
rinţa domnului său şi după eâteua minute
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intră artistul, care eră un mte băiat de ţăran 
şi de pe a cărui îmbrăcăminte se puteâ 
uedeâ, că părinţii săi sunt nişte oameni să
raci. Aceştia însă suferiau orice lipsă, numai 
să poată da ţiului lor lecţii de desemn, 
pentru care şt aflaseră un profesor, care se 
mulţumiâ eu o remuneraţie mică, Antoniu 
Ganoua începuse încă din frageda copilărie 
să modeleze cu multă plăcere făcând mici 
figuri drăguţe de eâteort puteâ pune mâna 
pe o bucată de lut potrivit, ba cu ajutorul 
cuţitaşului sculpta câte ceua şi din cele mai 
miei aşchii de lemn.

Părinţii lui Antoniu Ganoua cunoşteau 
pe bucătarul lui Icran Fâlieri, care în ziua 
mesei date de acesta li-se plânse, că e în 
mare încurcătură neştiind cum să împodo
bească destul de frumos masa. A făcut tot 
ce puteâ face după cât ştiâ, dar îi lipsi d un 
ornament arătos, care să producă sensaţle 
şi să-t aducă laude. Micul Ganoua se gândi 
puţin apoi zise: „Nu te mai supără, am să 
uiu eu la bucătărie şi de ai încredere în 
mine, o să uezi în curând, că uoiu face obi
ectul dorit“. Aşa s’a şi întâmplat. Băiatul se 
duse la bucătar, îi arătă desemnul figurii, 
pe care uoiâ să o modeleze şi garantând 
de succes, lucră din unt cu o pricepere 
aşa de minunată ca mai târziu din mar
moră.



56

Oaspeţii au rămas încântaţi de frumu
seţea leului modelat de Ganoua, dar şl mai 
mult s ’au mirat când Il-s’a preaentat artistul. 
Nu-l puteau răsfăţâ destul, iar Ioan Falierî 
îl luă din momentul acela sub proteeţiunea 
sa. în urma acestei întâmplări norocoase, 
numele micului fiu de ţăran din Possagno 
deuenl încurând uestit. Falieri îl plasă curând 
în atelierul bătrânului Torreti, pe atunci cel 
mai uestit sculptor. Ea doi ani dup’aeeea, Ga
noua, care abia eră de 12 ani, trimise 
binefăcătorului său două eoşuleţe eu flori 
de marmoră, cari formează până în aiua de 
azi unul din decorurile cela mai frumoase 
în palatul Falieri din Ueneţia.

0  să aflaţi din alte cărţi mat pe larg, 
prin ce a meritat acest artist uestit şl mun
citor admiraţia posterităţii. Toate Academiile 
de ştiinţă de pe pământ se întreceau să-l 
aibă membru, iar domnitorii Europei să 
aibă una din operele lui în muzeele lor. Papa 
Plus al Vll-lea a urut, ea numele lui Ganoua 
să fie trecut în Cartea de aur a Gapttoltulut. 
Academia Sf. Euea din Roma îl alese duce 
pe uiaţă al ei, — titlu, eu care n’a mai di
stins dela moartea lui Ganoua pe nlet-un 
artist. înmormântarea lui a fost cea mai 
strălucită de care s’a împărtăşit ure-odată 
ur’un artist dela moartea lui Rafaet în
coace.
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12. Mareilia Bujrosina.
Tatăl et a fost uestltul arhitect Apolodor, 

care a construit la ordinul împăratului Tratan 
şi podul dela Turnu-Seuerin; ea însăşi eră 
o frumuseţe uestită, dar atât de modestă, 
încât n’a urut să stea model nici pictorilor, 
nici sculptorilor, eu toateeă toţi să siliau să 
o înduplece. Dar în ciuda împotrluirit ei per
sistente şi în contra dorinţei părinţilor ei, 
ea obseruă că atât pictorii, cât şi sculptorii 
înzestrau operele lor eu trăsăturile feţii ei. 
Totdeauna se siliau să se întâlnească cât 
mai des eu Mareilia, ea să o priueaseă cu 
nesaţ, să-şi întipărească trăsăturile feţei el 
şi să le eternizeze în statui de-ale Florei, 
Hebei, Venerei, eu cari se decorau temple 
şi palate. Dar Mareilia nu eră numai fru
moasă, ei şi cuminte, gingaşe şi eu înuăţă- 
tură. Cunoscând o parte mare a operelor 
poeţilor mari, făeeâ şi ea uersuri frumoase, 
iar pentru sculptură aueâ o aplicare atât de 
curată, de frumoasă, încât Apolodor cereâ 
adeseori sfatul ficei sale, când aueâ să facă 
alegere în executarea planurilor lui.

După moartea lui Traian urmă pe tron 
Adrian, care păstră şi subt mantaua de pur
pură dragostea pentru artă. Nemulţumindu-se 
eu aceea, că e împărat, uoiâ să fie şi pic
torul cel mai bun şl sculptorul cel mai ales 
al timpului. A pus să se construească un
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templu al zeiţei Uenus după planurile lui 
proprii. Apolodor a fost destul de îndrăzneţ 
să ertttee opera eeluiee stăpânlă lumea. 
Slmţtndu-se uătămat în ambiţia lui de artist, 
împăratul fu cuprins de un dor adânc de 
râsbunare contra concurentului său, care n’a 
urut să-i recunoască întâietatea. Deseope- 
rlndu-se tocmai atunci o conjuraţie în Roma, 
Adrian se folosi de ea şi trecu şi numele 
lui Apolodor între cei uinouaţi. Martori min
cinoşi mărturisiră, pentru bani, contra lui, 
tar judecători eu suflete de rob îl condam
nară fără douezi îndestulitoare şi împăratul 
semnă sentinţa de moarte.

N’a fost fată, care să iubească pe tatăl 
său eu mai multă căldură şi eu mai mult 
dor de a se saerifieâ pentru el, cum a fost 
Moreilia. Căzând la picioarele împăratului, 
îl rugă să graţieze pe tatăl ei. Lacrimile ei 
nu putură mişcă inima de peatră a domni
torului. îl petreeîi deci pe tatăl el la locul 
de pierzare, iar de-aeolo se întoarse acasă 
eu hotărîrea, că nici ea nu ua mai trăi mult 
după tatăl ei mort neolnouat. într’aeeea, îna
inte de a-şi luâ pentru totdeauna rămas bun 
dela lumea aceasta, se consultă eu geniul 
el şi acesta îi şopti un plan, executarea că
ruia i-ar fi eternizat numele şi uestea dra
gostei ei pământeşti.

Eră uorba să faeă un mie templu de 
marmoră, în mijlocul căruia să fie statuia
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lui Apolodor îneunjurată de insignlile artelor. 
Apolodor puned mâna pe inima fteet sale, 
iar de-asupra lui eră zeul nemuririi îneunu- 
nându-l. Aproape eră un sicriu de porfiră, 
pe care spiritele îl îneunjurau plângând, pe 
când moartea se străduid să ridlee capacul 
sicriului eu Dârful coasei. Qrupul al treilea 
se eompuned din Mareilia, care smuneindu-se 
din braţele mamei sale se aruncă spre corpul 
mort al tatălui său ţinând în mână un sul de 
pergament eu inscripţia: „Bl îmi lipseşte, 
iartă, fără el şi aşd nu pot trăi“.

Mama Mareiliei se înuoi, ea să-şi înde
plinească acest plan costisitor, sperând că 
gingaşa fată ua sorbi atâta mângâiere dtn 
dragostea eătră artă, îneât îşi ua birui du
rerea.

Şi ’ntr'adeuăr, în eursul lucrului sărmana 
fată îndură eu destulă răbdare chinul de a 
fi pierdut pe iubitul ei tată. Construirea tem
plului dedicat lui Apolodor a ţinut cam un 
an. Cu cât înaintă munca mai btne şi mal 
frumos, eu atât mai mult se simţiâ mai mul
ţumită. Dar când a fost gata, recăzu în me
lancolia de mai înainte şi eu toate lacrimile 
uărsate de mamă-sa, respingeâ orice mân
care. Gâteua zile a ţinut aceasta luptă în
grozitoare eu moartea, până când biata fată 
muri, eerându-şl iertare dela mama sa. Astfel 
s ’a sinucis fica lut Apolodor în etate de 13 
ani şi 5 luni.
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In Biblioteca poporalfi a Asociaţiunii 
„Astra“ mai sunt şi următoarele nu

mere de cuprins şi istoric:
Nr. 00,97. Ardealul ş i Ardelenii, de Utefor

Lazăr. 2 broşuri, amândouă lei 6"— 
„ 98. Tudor Vladimiresau, de loan

G e o rg e s e u ..................................„ 3‘—
„ 99. Oameni ş i stări d elà  noi, de
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, 138. Amor ş i răsbunare, de loan

A. Lapedatu.................................. „ 5'—
„ 137. Luptele lut Mihai Viteazul po-

uestite de el însuşi . . . . „ 5'—
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eeice comandă cel puţin s e c e  exem plare 
dtntr'unul şi aeelaş număr, au un rabat de 25%, 
adecă plătese numai trei sferturi din preţul total.
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Biblioteca poporală a Asociaţiuoii „Astra“
1928.

Anul acesta por apare mai mult decât sece 
broşuri din Biblioteca poporală, o parte mare 
din ele eu ilustratiunt. Apariţia lor nu ua mai fl 
lunară, ei în serii de 7—8. Până la Paşti uor fi 
tipărite următoarele:

1. Răsboiul d e  întregire pentru liberarea nea
mului, de Uietor Lasăr. Prejul 6 Lei.

2. Cultivaţi legumi în grădinile v o a stre ! Sfa
turi date de Uietor Lasăr.

3. Poesii bănăţeneşti, de Uietor Ulad Dela- 
marina.

4 l. Răsboiul romăno-ruso-ture din!877—1878.
— 11. Andpeiu Flopea Curcanul sau Cum e  Ro
mânul la răsbaiu. Pouestire de Nieolae Gane.
— 111 . Câteva poesii despre răsboiul din 1877—1878.

5. îngrijirea copilului m ie până după înţăr
care. Sfaturi pentru mame.

6. Cârlanii, piesă de teatru, de C. Negrusst, 
eu îndrumări eum să se joace, date de Nie. 
Băilă.

7. Copii eu renume. Biografii pouestite tine
rimii noastre de Victor Lasăr.

8. Bucătăria gospodinei dela  sate, de Ana
U. Lasăr. j

La toamnă se ua tipări altă serie de broşuri. 
*

Comitetul Gentral a hotărît, ea pe uittor 
aceste broşuri să s e  vătidă, să nu se mai îm
partă gratuit Felul acesta de milogeală e o 
ruşine pentru poporul nostru, căci nu se obiş- 
nueşte la nici unul din neamurile celelalte, cari 
trăese pe pământul României. De altminteri 
preful broşurilor e atât de mie, încât niei cer- 
şttorul adeuărat nu poate stee, că n’ar aueâ 
2 până în 5 Lei sau cel mult 6 Lei, cât costă o 
broşură.



Faeem deei un apel călduros eălcă preoţi, 
inuătâtort şi notari dela ,sate, eâtră directorii a 
tot felul de şeoale şl alţii, eari se interesează 
de cultura poporului, să Îndemne la^cumpărarea 
broşurilor din Biblioteca poporală şl să co
mande Înşişi exemplare cât mal multe, ca să 
aibă parte şi de rabat. Comenzile insofite de 
banii cât costă broşurile, Să se adreseze câtră 
Asooiafiunea „Astva*, oficiul Bibttoteeii.poporale, 
Sibiu, Str. Şaguna 6.

: ' ' ' * » 
Călindarul Asoctaţiunii Uâ apare la timp 

şi întocmit , anume pentru poporul dela sate.
\  l ,  1 î, " • „

„Foaia Noastră1*
Foaie d e  propagandă poporală fa ShPoieiul Aso- 
eiaiiunii „Astpa“, sepisă pentru ‘ bimMarea popo

rului român.
Apare odată pe săptămână tn > opt pagini 

mari d e  gazetă, auând cel puţin odată, pe lună 
şi un adaus de două pagini eu multe ehlpurL ;

Taxa de abonament e 100 te l pe an, 80 te i  
pe </2 an. ' ; J '

„Foaia Noastră“ e gazeta; care  are cu
prinsul eel mai bogat nu numai tn tot felul de 
ştiri culturale, eeonomlee, financiare şl de alte 
feluri, apoi politice, acestea fără patimă, el şt 
în înuăţătură. Nu e mirare, că tnuălători price
pători au Introdus* o tn şcoalele de adulţi, chiar 
şi în elasete superioare ale şeoalei primare. —r 
Nu lipseşte din ea niei partea de petrecere: 
poezii, pouestiri, glume.

Abonarea „Foii Noastre“ poate îneepe la 
zi Întâia a oricărei luni, iar taxa de abonament 

> să se trimită pe adresa:
Administraţia „Foii N oastre", Cluj, Str. Memorandului, 22
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